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IMAGEN DE CUBIERTA
“Plagas de jardín” 
50 x 52 cm, óleo sobre papel, 2020, de Sylvia Fernández  

Sylvia Fernández (Lima, 1978) se graduó con medalla de oro 
en Artes Plásticas en la escuela Corriente Alterna, en Lima, 
Perú, en 2002. Su pintura explora las fronteras abstractas 
de la mente y el cuerpo y sus relaciones con la naturaleza, el 
tiempo y la memoria. https://www.sylvia-fernandez.com

Sylvia es representada por la Galería del Paseo
Fundada en 1998 en Montevideo, Uruguay —y presente 
en Lima, Perú, desde 2003—Galería del Paseo promueve 
artistas jóvenes latinoamericanos en el campo del arte 
contemporáneo. https://www.galeriadelpaseo.com
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CÓMO ENTENDER LOS 
GRÁFICOS EN ESTE INFORME

Los datos del Barómetro de las Américas se 
basan en muestras nacionales de encuestados 
seleccionados en cada país; naturalmente, 
todas las muestras producen resultados que 
contienen un margen de error. Es importante 
que el lector comprenda que cada estimación 
—por ejemplo, la proporción de ciudadanos que 
apoyan la democracia— tiene un intervalo de 
confianza, expresado en términos de un rango 
alrededor de ese punto. Muchos gráficos en este 
estudio muestran un intervalo de confianza del 
95% que toma en cuenta esta variabilidad de 
las muestras. Cuando dos estimaciones tienen 
intervalos de confianza que se superponen en 
gran medida, la diferencia entre los dos valores 
no suele ser estadísticamente significativa; por 
otra parte, cuando dos intervalos de confianza 
no se superponen, el lector puede estar seguro 
de que esas diferencias son estadísticamente 
significativas en un nivel de confianza del 95%. 

Las estimaciones del Barómetro de las Américas 
2023 se basan en datos ponderados según sea 
el caso. Debido a diferencias en el muestreo, se 
calculan factores de ponderación por estrato 
para las encuestas nacionales en Ecuador, 
Trinidad y Tobago, Bahamas y Brasil a partir de las 
distribuciones poblacionales urbana/rural, género 
y edad. Las ponderaciones para Haití y Nicaragua 
(a través de encuestas telefónicas) se calculan 
estimando las probabilidades base ajustadas por 
la elegibilidad y la tasa de no respuesta, y luego 
se calibran sobre la base de las distribuciones de 
género, educación, edad y región en la encuesta 
cara a cara más reciente del Barómetro de las 
Américas para cada país. Las ponderaciones a lo 
largo del tiempo y entre países se estandarizan 
para que cada país/año tenga el mismo tamaño 
muestral. Los datos en este informe provienen de 
una base de datos preliminar a la del lanzamiento 
público; los analistas podrían encontrar pequeñas 
diferencias en las estimaciones al usar las bases de 
datos públicas debido a las actividades de limpieza 
y control de calidad que están en desarrollo.

Nuestra 
misión

Una 
carta de 
USAID

LAPOP Lab es un centro de excelencia en la investigación internacional por 
encuestas. Ubicado en Vanderbilt University, nuestra misión es: 

•	 Producir datos de opinión pública de la más alta calidad.
•	 Desarrollar e implementar métodos de vanguardia para  

realizar encuestas.
•	 Crear capacidades para investigar y analizar encuestas.
•	 Generar y difundir investigaciones relevantes para formular  

políticas públicas.

El laboratorio es dirigido por expertos en metodología de encuestas, quienes 
innovan en las prácticas de investigación de la opinión pública. Este equipo está 
comprometido con la colaboración y la pedagogía. El trabajo del laboratorio 
facilita el diálogo basado en evidencia y las decisiones sobre políticas públicas 
en una amplia gama de temas relacionados con la gobernanza democrática.

La Agencia de los Estados Unidos 
para el Desarrollo Internacional 
(USAID) se enorgullece de apoyar 
al Barómetro de las Américas, un 
proyecto galardonado que captura 
la voz de los ciudadanos en las 
Américas. A partir de datos de 
encuestas en más de 34 países del 
norte, el centro y el sur de América, 
así como del Caribe, el Barómetro 
de las Américas contribuye con las 
discusiones sobre la calidad y la 
fortaleza de la democracia  
en la región. 

Desde 2004, el Barómetro de 
las Américas mide actitudes, 
evaluaciones, experiencias y 
comportamientos en las Américas 
mediante muestras probabilísticas 
nacionales de adultos en edad de 
votar. Los temas de la encuesta 
incluyen economía, Estado de 
derecho, capacidad estatal, 
confianza en las instituciones, 
valores individuales, corrupción y 
seguridad, entre otros. 

USAID se apoya en el Barómetro de 
las Américas para informar sobre 
el desarrollo de estrategias, guiar el 
diseño de programas y evaluar los 
contextos en los que trabajamos. El 
Barómetro de las Américas alerta 
a los encargados de formular las 
políticas públicas y a las agencias 
de cooperación internacional 
sobre desafíos clave. El proyecto 
proporciona a los ciudadanos 
información sobre los valores y las 
experiencias democráticas en sus 
países, a lo largo del tiempo y en 
comparación con otros países. 

Chantal Agarwal
Representante del Oficial de Convenios
Equipo de Democracia y Derechos Humanos 
Oficina para el Desarrollo Regional Sostenible 
Agencia para América Latina y el Caribe 
Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional

Aunque el Barómetro de las 
Américas es coordinado por 
LAPOP Lab de Vanderbilt University, 
es un proyecto de colaboración 
internacional. LAPOP consulta con 
investigadores de toda la región 
de las Américas, con equipos 
de encuestadores locales, con 
USAID y con otros patrocinadores 
del proyecto en cada una de las 
etapas de investigación. Estas 
discusiones aumentan la relevancia 
y la validez de los cuestionarios, 
mejoran los diseños muestrales, 
construyen y mantienen protocolos 
de vanguardia para el control de 
calidad, y apoyan el desarrollo y la 
difusión de datos e informes. Como 
proyecto colaborativo, el Barómetro 
de las Américas también construye 
capacidades para investigar la 
opinión pública a través de la 
transferencia de conocimiento a 
los equipos locales, la participación 
de estudiantes en el proyecto y la 
realización frecuente de talleres. 

USAID ha sido el mayor patrocinador 
de las encuestas que forman 
el núcleo del Barómetro de 
las Américas. Cada ronda del 
proyecto cuenta con el apoyo de 
otras personas e instituciones. 
USAID agradece a esta red de 
patrocinadores, al equipo de LAPOP, 
a sus sobresalientes estudiantes 
actuales y antiguos, a las muchas 
instituciones y personas expertas 
en toda la región que contribuyen 
y participan en el proyecto, a los 
equipos locales encargados del 
trabajo de campo y a todas las 
personas que dedicaron su tiempo a 
responder las encuestas.



Introducción

D urante dos décadas, el Barómetro 
de las Américas en El Salvador ha 

contribuido a la medición de la cultura 
política de la democracia en este país 
y ha ofrecido información que permite 
reflexionar sobre la evolución de las 
actitudes políticas y la opinión pública de 
los salvadoreños. La comparación a nivel 
regional permite, además, contextualizar 
las percepciones nacionales en relación 
con otros países de América Latina 
y el Caribe (ALyC). La ronda 2023 del 
Barómetro de las Américas es la décima 
encuesta de LAPOP en El Salvador.

Carlos Eduardo Argueta1 y Ricardo Córdova2 

tres de cada cuatro salvadoreños (76%) 
identifican la economía como el problema 
más grave que enfrenta el país, explicado 
en buena medida por el incremento del 
costo de la vida de los últimos años4. 
Así, parte de los retos en los próximos 
años implicará mejorar las condiciones 
económicas de los hogares salvadoreños.

Por otro lado, los altos niveles de apoyo y 
satisfacción con la democracia coexisten 
con otras actitudes no democráticas entre 
la población salvadoreña. Por ejemplo, 
si el país enfrentara momentos muy 
difíciles, tres de cada diez salvadoreños 
(30%) justificarían la situación hipotética 
de un cierre de la asamblea legislativa y 
casi la mitad de los salvadoreños (48%) 
justificaría el hipotético cierre de la Corte 
Suprema de Justicia. Estos hallazgos 
deben continuarse explorando en 
futuros estudios, para dar seguimiento al 
compromiso de los salvadoreños con las 
actitudes, las normas y las instituciones 
democráticas.

El segundo capítulo analiza la intención 
de emigrar de los salvadoreños. Los 
principales resultados muestran que, 
en esta última ronda, tres de cada diez 
salvadoreños (31%) expresaron intención 
de emigrar en los próximos tres años. Esta 
intención se ha mantenido estable con 
respecto a la ronda de 2021 (32%) y es 
estadísticamente similar a la del promedio 
regional (33%).

Este reporte se organiza en tres capítulos 
escritos por Mollie Cohen y en tres 
textos breves (Enfoques) elaborados por 
Alexandra Rounds y Marco Navarro Stanic. 
Todos abordan aspectos relevantes 
sobre la cultura política de la población 
salvadoreña.

El primer capítulo explora los niveles 
de apoyo y satisfacción hacia la 
democracia en El Salvador, sus principales 
factores explicativos y otras actitudes 
democráticas y no democráticas entre los 
salvadoreños. 

Los datos del Barómetro de las Américas 
2023 muestran que los niveles de apoyo 
a la democracia y de satisfacción con la 
democracia en El Salvador están entre 
los más altos desde 2004 en el país y en 
ALyC. Esta satisfacción favorable hacia 
la democracia guarda relación con la 
mejora en la percepción de seguridad de 
la población salvadoreña, asociada a su 
vez con la tendencia hacia la baja en la 
tasa de homicidios a nivel nacional en los 
últimos años3, y con una disminución en 
la tasa de victimización por delincuencia y 
en la percepción de inseguridad.

No obstante, frente a la mejora en la 
situación de seguridad, la economía 
se presenta en la actualidad como 
una preocupación apremiante entre la 
población salvadoreña. De acuerdo con 
el Barómetro de las Américas 2023, 
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Se mantienen muchos de los factores 
detonantes de esta intención de emigrar, 
dado que la falta de oportunidades 
económicas es la motivación más 
importante por la que los salvadoreños 
emigrarían. También tienen una mayor 
intención de emigrar aquellas personas 
que han experimentado inseguridad 
alimentaria. Asimismo, los hombres y las 
personas jóvenes manifiestan una mayor 
propensión a desear abandonar el país. 

Si bien el reporte muestra que la 
proporción de salvadoreños con intención 
de emigrar y que han tomado medidas 
para su posible viaje es baja, el capítulo 
discute una parte de la dinámica 
migratoria que merece ser atendida en 
materia de política pública nacional y 
regional.

El tercer capítulo presenta una 
aproximación al estado de la igualdad 
de género a partir de las valoraciones de 
los salvadoreños. Al respecto, los datos 
del Barómetro de las Américas 2023 
en El Salvador muestran importantes 
desafíos. En primer lugar, existe todavía 
un importante nivel de tolerancia de los 
salvadoreños a hechos de violencia física 
contra las mujeres al interior del hogar 
en situaciones particulares: tres de cada 
diez salvadoreños (28%) aprobarían o 
entenderían la violencia física contra las 
mujeres ante el incumplimiento de las 

tareas domésticas; también tres de cada 
diez personas (32%) lo aprobarían o 
entenderían en caso de infidelidad hacia 
la pareja. Otro aspecto que se explora 
en la encuesta es la desigualdad en la 
esfera política. Por ejemplo, más de 
la cuarta parte de salvadoreños (27%) 
considera que los hombres son mejores 
líderes políticos de las mujeres.

No obstante, los datos también reflejan 
algunas mejoras en las percepciones 
sobre la igualdad de capacidades entre 
hombres y mujeres, dado que más de 
ocho de cada diez salvadoreños (84%) 
consideran que tanto los hombres 
como las mujeres son igualmente 
competentes para gestionar la 
economía, un incremento de 7 puntos 
porcentuales con respecto a la ronda de 
2018 (77%).

Esperamos que este reporte contribuya a 
reflexionar sobre el estado de la cultura 
política de la democracia en El Salvador 
y en la región; a buscar propuestas que 
fomenten los valores democráticos; a 
atender integralmente el ciclo migratorio 
desde la primera expresión de querer 
abandonar el país; a promover la equidad 
de género en diferentes ámbitos; 
y a analizar otras preocupaciones 
expresadas por la ciudadanía como la 
economía familiar y la disponibilidad de 
oportunidades económicas en el país.

Este reporte ofrece una visión integral 
sobre la cultura política en El Salvador. 
Destaca cómo las percepciones positivas 
sobre seguridad y economía están 
vinculadas a una mayor satisfacción 
democrática. Además, explora la intención 
de emigrar y los desafíos de igualdad de 
género. Se invita a reflexionar sobre estos 
temas para fortalecer la democracia y 
abordar las preocupaciones ciudadanas.

1 	 Carlos Eduardo Argueta es el coordinador del Centro de Estudios de Opinión Pública de la 
Fundación Doctor Guillermo Manuel Ungo (FUNDAUNGO). Tiene una maestría en Economía 
por la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) y una maestría en Estadística 
Aplicada a la Investigación por la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas (UCA).

2 	 Ricardo Córdova es director ejecutivo de la Fundación Doctor Guillermo Manuel Ungo 
(FUNDAUNGO). Tiene un doctorado en Ciencias Políticas por la Universidad de Pittsburgh.

3 	 De acuerdo con datos de PNUD Infosegura (2024), la tasa de homicidios en 2016 fue de 
84.1 por cada 100,000 habitantes. En 2017 pasó a 63; en 2018 a 53.1; en 2019 a 38; en 2020 
a 21.2; en 2021 a 18.1; en 2022 a 7.8; y en 2023 cerró con 2.4 homicidios por cada 100,000 
habitantes.

4 	 Datos del Banco Central de Reserva (2024) reflejan que la inflación general en 2022 fue de 
7.03% y en 2023 fue de 1.23%. Sin embargo, la inflación de alimentos y bebidas no alcohólicas 
fue superior al nivel general de inflación, alcanzando un valor de 12.22% en 2022 y 3.98% en 
2023.

Notas
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Democracia 
Mollie Cohen1

El Barómetro de las Américas 
2023 muestra que el apoyo a 
la democracia en El Salvador 
es de los más altos en ALyC. 
Lo mismo ocurre con los 
niveles de satisfacción con 
el funcionamiento de la 
democracia. Este escenario 
coexiste con una mejora en 
la seguridad, manifestada 
en una reducción en la tasa 
de homicidios2, en una 
disminución en la tasa de 
victimización y en una mejora 
en la percepción de seguridad. 
Sin embargo, El Salvador 
también enfrenta desafíos en 
la temática económica, dado 
que ahora la economía ha 
pasado a ser la preocupación 
más importante para su 
población. 

Existen otras opiniones y 
actitudes políticas relevantes 
que deben ser exploradas 
para tener un panorama 
más completo de la cultura 
política de la democracia en 
El Salvador. Este capítulo se 
propone explorar el apoyo y 
satisfacción a la democracia 
en El Salvador, así como los 
posibles factores asociados 
a estas percepciones y a 
otras actitudes democráticas 
y no democráticas entre sus 
ciudadanos.

BARÓMETRO DE LAS AMÉRICAS 2023009



LOS NIVELES DE APOYO 
Y SATISFACCIÓN CON LA 
DEMOCRACIA SON ALTOS

Los datos del Barómetro de las Américas 
indican que el apoyo a la democracia 
en El Salvador es alto. El gráfico 1.1 
muestra que, en 2023, 67% del público 
salvadoreño apoya a la democracia3. 
Si bien el apoyo a la democracia ha 
disminuido desde su punto alto en 
2021 (73%), el nivel de apoyo en 2023 
es el segundo más alto (igualado 
estadísticamente con 2008 y 2004) 
desde que el Barómetro de las Américas 
se inició en El Salvador.

Mas allá del apoyo a la democracia como 
concepto teórico, el gráfico 1.1 muestra 
que este apoyo se extiende a cómo los 
salvadoreños evalúan el funcionamiento de 
la democracia en su país4. Casi 8 de cada 
10 (77%) salvadoreños están satisfechos 
con cómo funciona la democracia en 2023. 
Este valor no ha cambiado desde 2021, y 
representa el nivel más alto de satisfacción 
con la democracia entre la población 
salvadoreña desde el inicio del Barómetro 
de las Américas.

Vale enfatizar que estas actitudes hacia la 
democracia no sólo son altas con respecto 
a años anteriores, sino que también son 

PRINCIPALES 
HALLAZGOS

•	 Los niveles de apoyo a la democracia 
como sistema de gobierno (67%) y de 
satisfacción con la democracia en El 
Salvador (77%) están entre los más altos 
desde 2004 y en ALyC.

•	 Ello guarda asociación con la mejora en la 
seguridad percibida por los salvadoreños: 
en los últimos años, se ha reducido 
la victimización por delincuencia y la 
percepción de inseguridad.

•	 El nivel de aprobación a la gestión del 
presidente Bukele continúa siendo alto: 
77% de los encuestados considera 
que el trabajo del actual presidente es 
bueno o muy bueno. Este porcentaje de 
aprobación es el mayor a nivel regional. 

•	 Se ha identificado un cambio en la 
percepción del problema más importante: 
tras una disminución sobre el problema 
de la seguridad, en la última ronda 
los salvadoreños reportan una mayor 
preocupación por la economía. No 
obstante, un importante grupo de 
salvadoreños es optimista sobre el 
desempeño económico nacional y 
personal, lo que también se asocia con 
los altos niveles de satisfacción con la 
democracia en El Salvador.

•	 El alto apoyo a la democracia entre los 
salvadoreños coexiste con la aceptación 
de posibles acciones no democráticas 
que podrían debilitar el sistema 
democrático, en caso de ocurrir. El nivel 
de apoyo a un golpe ejecutivo (30%) es 
alto en comparación con las tendencias 
históricas y con los demás países de la 
región.

•	 Estas posturas hacia la democracia 
ocurren en un escenario donde la 
población salvadoreña expresa bajos 
niveles de interés en la política: 36% 
expresa tener poco interés en la política y 
34% nada de interés.

Gráfico 1.1 	 A pesar de una disminución en 2023, la mayoría de los salvadoreños apoyan la democracia 
como forma de gobierno y están satisfechos con el sistema

% que apoya a la democracia % que está satisfecho con la democracia
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A pesar de una disminución en 2023, la mayoría de los salvadoreños apoyan a
la democracia como forma de gobierno y están satisfechos con el sistema

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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altas en comparación con los demás 
países de la región en 2023. El nivel de 
apoyo a la democracia en El Salvador 
(67%) es el quinto más alto de la región, 
siguiendo a Uruguay (75%), Costa Rica 
(72%), Chile (70%) y Argentina (68%) 
(gráfico 1.2). A su vez, la satisfacción 
con el funcionamiento de la democracia 
es más alta en El Salvador (77%) que en 
cualquier otro país de la región en 2023 
(gráfico 1.3); le siguen Uruguay (69%), 
Costa Rica (61%) y México (60%). 

Además del apoyo a la democracia 
en términos generales, el apoyo a 
instituciones específicas también es alto 
en El Salvador en 2023. La aprobación 
presidencial está en su segundo nivel 
más alto en todo el período analizado: 
77% de los salvadoreños piensan que el 
presidente Bukele está haciendo un buen 
o muy buen trabajo, una disminución 
de 7 puntos porcentuales desde 2021 
(gráfico 1.4).

77% 
de 

salvadoreños 
están 

satisfechos con 
la democracia.

Gráfico 1.2 	 El Salvador se encuentra entre los países que más apoyan a la democracia como forma 
de gobierno

UY CR AR SV BS BR DO PA MX GD BZ NI TT JM HT BO CO PY PE EC HN SR GTCL

El Salvador se encuentra entre los países con mayor apoyo a la democracia 
como forma de gobierno 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Gráfico 1.3 	 Los salvadoreños son los ciudadanos más satisfechos con la democracia en ALyC

SV UY MX GD DO BR BS BZ CL AR GT HN NI PY CO JM BO EC PA TT PE SR HTCR

Los salvadoreños son los ciudadanos más satisfechos con la democracia en 
la región de ALyC 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Gráfico 1.4 	 La aprobación de la gestión del presidente Bukele en 2023 continúa siendo alta
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La aprobación de la gestión del presidente Bukele continúa siendo alta

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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La aprobación presidencial en El Salvador 
(77%) es la más alta en comparación 
con los demás países de la región 
(gráfico 1.5). El país con el segundo 
nivel de aprobación presidencial más 
alta es México, con 72% que evalúa 
positivamente la gestión del presidente 
López Obrador.

Las evaluaciones positivas hacia el 
presidente Bukele se extienden a otras 
instituciones políticas. En el caso de la 
asamblea legislativa —en la cual el partido 
oficial y sus aliados tienen mayoría—, 

57% de los salvadoreños confían en esta 
institución, un aumento de 25 puntos 
porcentuales desde 20185 (gráfico 1.6). 

En el caso de la municipalidad6, se 
observa un ligero incremento de 6 puntos 
porcentuales (de 52% a 58%) en los 
niveles de confianza entre 2021 y 2023. 
En esta serie temporal se observan ciclos 
de confianza con ligeras fluctuaciones. 
La confianza en la municipalidad en 
El Salvador es moderada en 2023, en 
términos absolutos y en comparación con 
años anteriores.

En 2023, El Salvador alcanza niveles 
altos de apoyo a la democracia (67%, el 
segundo nivel más alto desde el inicio 
del Barómetro de las Américas en este 
país), satisfacción con el funcionamiento 
democrático (77%, el porcentaje más 
alto de la región) y apoyo presidencial 
(77% de nuevo y también el porcentaje 
más alto de ALyC para este indicador).

Gráfico 1.5 	 Los salvadoreños expresan el mayor nivel de aprobación presidencial en ALyC

SV UY MX GD DO BR BS BZ CL AR GT HN NI PY CO JM BO EC PA TT PE SR HTCR

Los salvadoreños expresan el mayor nivel de aprobación presidencial en 
la región de ALyC 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023

ı—ı% que dice que el trabajo del actual 
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Gráfico 1.6	 La confianza en la asamblea legislativa se incrementó considerablemente en 2023, mientras 
que la confianza en la municipalidad sólo observó un incremento leve
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La confianza en la Asamblea Legislativa tuvo un importante incremento en
2023, mientras la confianza en la municipalidad observa un leve incremento

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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EL AUMENTO EN LA SATISFACCIÓN 
CON LA DEMOCRACIA ESTÁ 
ASOCIADO CON LA PERCEPCIÓN 
DEL BUEN DESEMPEÑO

A la vez que la satisfacción con la 
democracia ha aumentado en El Salvador 
en los últimos años, se han observado 
importantes disminuciones en los 
niveles de violencia7, de victimización 
por delincuencia y de la percepción de 
inseguridad. El gráfico 1.7 muestra cómo 
la tasa de victimización por delincuencia 
y las percepciones de inseguridad 
alcanzaron sus niveles más bajos en 

20238. Un 10% de los salvadoreños 
reportan haber sido víctima de un delito, 
una disminución de 5 puntos porcentuales 
desde 2021 —el segundo año con menor 
tasa de victimización por delincuencia en 
el estudio—. 

El gráfico 1.7 también muestra una 
disminución de la percepción de 
inseguridad que se reduce de 46% en 2018 
a 40% en 2021 y luego se reduce a 16% en 
20239. En 2023, El Salvador es el país de 
ALyC con la tasa más baja de victimización 
por delincuencia y el tercer país con el nivel 
más bajo en la percepción de inseguridad. 

En un análisis no mostrado aquí, se 
observa que la percepción de seguridad 
en El Salvador afecta significativamente 
el apoyo y la satisfacción hacia la 
democracia10. Según el gráfico 1.8, 73% 
de aquellos que se sienten muy seguros 
en su colonia o comunidad apoyan la 
democracia, mientras que sólo 61% de los 
que se sienten algo seguros y 67% de los 
que se sienten algo inseguros comparten 
aquel apoyo. Para quienes perciben su 
entorno como muy inseguro, el apoyo a la 
democracia disminuye a 62%. 

Al mismo tiempo, entre aquellos que 
se sienten muy seguros, 87% expresa 
satisfacción con la democracia, en 
contraste con 69% de los que se sienten 
algo seguros (gráfico 1.9). Entre los que 
se sienten algo inseguros, la satisfacción 
es del 70%, mientras que sólo 66% de 
quienes se sienten muy inseguros están 
satisfechos con la democracia. 

Estos hallazgos muestran la importancia 
del sentido de seguridad para la valoración 
ciudadana del sistema democrático en 
El Salvador. Dado que la percepción de 
seguridad ha mejorado significativamente 

Gráfico 1.7 	 La tasa de victimización por delincuencia y la percepción de inseguridad en El Salvador 
alcanzaron sus puntos más bajos en 2023
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La tasa de victimización por delincuencia y la percepción de inseguridad
en El Salvador alcanzaron sus puntos más bajos en 2023

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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Gráfico 1.8	 Los salvadoreños que se sienten seguros expresan más apoyo a la democracia como 
forma de gobierno

ı—ı 95% intervalo de confianza % que apoya a la democracia

Percepción de seguridad

Los salvadoreños que se sienten seguros expresan más apoyo a la democracia
como forma de gobierno

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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en los últimos años, resulta comprensible 
que se registren altos niveles de apoyo y 
satisfacción hacia la democracia.

De acuerdo con el Barómetro de las 
Américas (gráfico 1.10), la seguridad 
había sido la principal preocupación de los 
salvadoreños entre las rondas de 2010 y 
2018. Alcanzó su punto más alto de 68% 
en 2016. La economía era el segundo 
problema más relevante11. 

En la medición de 2021 esta tendencia se 
invirtió levemente: la preocupación por la 
seguridad disminuyó a 22% y la economía 
aumentó a 36% para colocarse como el 
segundo principal problema empatado con 
la categoría de “otros”. 

En la medición de 2023 la preocupación 
por la seguridad se redujo a 11% al 
mismo tiempo que se produjo un notable 
incremento en la preocupación de los 
salvadoreños por su economía: la cifra casi 
se duplicó y alcanzó 76%.

Paradójicamente, la preocupación por 
la economía como el principal problema 
—que se relaciona con el desempleo y 
con el costo de la vida— coexiste con 
una percepción de mejora de la situación 
económica personal y nacional12 en 2023, 
que resulta ser mayor a la de cualquier 
otra ronda del Barómetro de las Américas 
(gráfico 1.11). De hecho, por primera 
vez desde 2006, un tercio (32%) de los 
salvadoreños consideran que su situación 

Gráfico 1.9 	 Los salvadoreños que se sienten muy seguros expresan más satisfacción con la democracia 

ı—ı 95% intervalo de confianza % que está satisfecho con la democracia

Percepción de seguridad

Los salvadoreños que se sienten muy seguros expresan más satisfacción con a la
democracia

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Gráfico 1.10 	 Mientras que la preocupación por la seguridad alcanzó su nivel más bajo, la inquietud por la 
economía llegó a su punto más alto en 2023
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Mientras la preocupación por la seguridad en El Salvador alcanzó su nivel más
bajo, la inquietud por la economía llegó a su punto más alto en la serie

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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Gráfico 1.11 	 Tres de cada diez salvadoreños expresan percepciones económicas positivas en 2023, el nivel 
más alto de la serie en El Salvador 

% que dice que la situación 
económica nacional ha mejorado
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económica personal es mejor que la de 
hace 12 meses. Para ambas medidas, las 
percepciones de una mejora en la situación 
económica han aumentado en más de 10 
puntos porcentuales desde 2018.

No es nuevo vincular el desempeño 
económico y las percepciones ciudadanas 
sobre la democracia13. Pero vale señalar 
que, en el caso salvadoreño, quienes ven 
mejoras económicas en su propio bolsillo 
o en el ambiente nacional están más 
satisfechos con la democracia que quienes 
opinan que la situación económica siguió 
igual o empeoró (gráfico 1.12)14. Estas 
brechas en la satisfacción son consistentes 
con las tendencias de anteriores rondas del 
Barómetro de las Américas.

EL ALTO APOYO A LA DEMOCRACIA 
COEXISTE CON UN APOYO 
RELEVANTE DE ACTITUDES NO 
DEMOCRÁTICAS

Las secciones anteriores muestran un 
alto apoyo y una alta satisfacción con el 
funcionamiento de la democracia entre 
la población salvadoreña. Esto se asocia 
con la reducción de la percepción de 
inseguridad y de la tasa de victimización, 
así como con una perspectiva favorable 
de la situación económica nacional y 
personal. 

Sin embargo, es válido preguntarse ¿qué 
tan profundo es el apoyo a la democracia 
de los salvadoreños? Esta sección revela 

que el apoyo a la democracia en El 
Salvador por parte de los salvadoreños 
también abarca la aceptación de posibles 
acciones no democráticas.

Como punto de partida, se examina la 
tolerancia a acciones que alterarían el 
orden político en beneficio del presidente. 
La serie histórica de Barómetro de las 
Américas incluye dos preguntas que 
capturan esta tendencia frente a dos 
situaciones hipotéticas: la justificación de 
un golpe ejecutivo (cuando el presidente 
cierra la asamblea y gobierna sin ese 
contrapeso) y la justificación del cierre de 
la corte suprema15 en caso de que “el país 
enfrente momentos muy difíciles”. 

En El Salvador, la tolerancia a estas 
medidas es notablemente alta en 2023. 
Como se observa en el gráfico 1.13, 30% 
de los salvadoreños justificaría que el 
presidente cerrase la asamblea legislativa 
si el país enfrentara momentos muy 
difíciles. Si bien este valor ha disminuido 
desde 2021, cuando más de la mitad de 
los salvadoreños justificaron un cierre de 
la asamblea legislativa, en 2023 alcanzó su 
nivel segundo más alto desde 2010. 

Se evidencia una tendencia similar al 
considerar la justificación de cerrar el 
poder judicial. El gráfico 1.13 muestra 
que, en 2023, casi la mitad salvadoreños 
(48%) toleraría este tipo de acción si el país 
enfrentara momentos muy difíciles. 

30% 
de salvadoreños 

justifican que 
el presidente 

disuelva la 
asamblea.

Gráfico 1.12 	 Los salvadoreños que evalúan la economía positivamente expresan más satisfacción con la 
democracia

ı—ı 95% intervalo de confianza % que está satisfecho con la democracia

Evaluación de la situación
económica personal

Evaluación de la situación
económica del país

Los salvadoreños que tienen evaluaciones económicas positivas expresan más 
satisfacción con la democracia

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Gráfico 1.13 	 Continúan siendo altos los porcentajes de salvadoreños que justifican que el presidente cierre 
la asamblea o la corte suprema
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Este valor representa un aumento de más 
de 30 puntos porcentuales desde la última 
vez que esto se preguntó en 2018, cuando 
sólo 18% de los salvadoreños justificaron 
la disolución de la Corte Suprema de 
Justicia por parte del presidente.

La justificación de estas posibles rupturas 
democráticas no sólo es alta en las 
últimas mediciones en El Salvador, sino 
que también en comparación con otros 
países de la región (gráfico 1.14): en 
2023, El Salvador y Bolivia ocupan el 
tercer lugar en cuanto a tolerancia de un 
golpe ejecutivo, después de Perú (44%) 
y Panamá (37%). Al mismo tiempo, el 

nivel de tolerancia de los salvadoreños 
a la disolución de la corte suprema es el 
más alto de la región, seguido por los de 
República Dominicana (43%), Jamaica 
(42%) y Honduras (41%). 

En resumen, estos hallazgos sugieren una 
creciente tolerancia de los salvadoreños 
a hipotéticas acciones no democráticas. 
Desde una perspectiva democrática, 
estas actitudes son contradictorias: la 
democracia implica un fuerte estado de 
derecho y el equilibrio entre los diferentes 
poderes, por lo que un público que apoya 
a la democracia debería oponerse a un 
hipotético cierre de la asamblea legislativa 

o de la Corte Suprema de Justicia. Esta 
combinación de actitudes democráticas 
y no democráticas en El Salvador debería 
explorarse en futuros estudios, que 
además deberían abordar la concepción 
sobre la democracia de los ciudadanos y 
cómo esta concepción puede incidir en los 
niveles de apoyo y de satisfacción con la 
democracia en el país.

Datos adicionales sobre la postura de los 
salvadoreños hacia la posibilidad de que 
los políticos actúen al margen de la ley 
revelan una preocupante tendencia en El 
Salvador en cuanto a la percepción de la 
legalidad16. Dos hechos reflejan tolerancia 

hacia acciones que podrían estar en 
conflicto con las normas legales (gráfico 
1.15): (a) que 60% de los salvadoreños 
justifique que los políticos actúen al margen 
de la ley si la otra parte lo hace y (b) que 
63% apruebe esta conducta para cumplir 
promesas. Estos porcentajes —los más 
altos de la región en 2023— señalan una 
aceptación amplia de posibles acciones 
no democráticas y ponen de manifiesto 
la necesidad de fortalecer los valores 
democráticos y el respeto por el estado 
de derecho en la sociedad salvadoreña 
para salvaguardar la integridad de las 
instituciones democráticas y el ejercicio 
efectivo de la ciudadanía.

60% 
justifica que 
los políticos 

actúen al 
margen de 
la ley para 

cumplir 
promesas.

Gráfico 1.14 	 Los salvadoreños expresan altos niveles de justificación de golpes ejecutivos en ALyC 

PE PA SV BO HN MX EC PY DO CR GT BZ JM NI BR CL SR CO AR UY

Los salvadoreños expresan altos niveles de justificación de golpes ejecutivos 
en la región de ALyC

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Gráfico 1.15 	 Los salvadoreños son quienes más justifican que los políticos actúen al margen de la 
ley en ALyC

SV HN PA CR GT MX EC BO PY AR UY PE CL BZ CO BR SR GD BS TT

Los salvadoreños son quienes más justifican que los políticos actúen al 
margen de la ley en la región de ALyC

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Otro aspecto para destacar en esta 
medición del Barómetro de las 
Américas es el bajo interés en la política 
expresado por los salvadoreños en 
2023. A la pregunta “¿Qué tanto interés 
tiene usted en la política: mucho, algo, 
poco o nada?”, 11% respondió que tiene 
“mucho” interés y 19% respondió que 
“algo”, pero la mayoría de las personas 
expresaron tener “poco” (36%) o “nada” 
(34%) de interés.

Sin embargo, este interés en la política 
varía significativamente según la edad 
y el nivel educativo (gráfico 1.16)17. 
Los salvadoreños entre 18 y 25 años 

muestran mayor interés en la política, con 
39% expresando algún nivel de interés. 
Este interés disminuye en los grupos de 
edad intermedios, como los de 26-35 
años (30%) y 36-45 años (30%), y sigue 
disminuyendo en los grupos de mayor 
edad hasta alcanzar un mínimo del 21% 
entre los mayores de 66 años.

En cuanto al nivel educativo, el interés en 
la política es mucho más elevado entre 
aquellos con educación superior (47%) 
y sólo alcanza 19% entre quienes tienen 
educación primaria o menos. Aquellos 
con educación secundaria se sitúan en un 
punto intermedio con 31%.

Conclusiones

El Salvador ha experimentado mejoras en los últimos años con una disminución en la 
violencia, en la tasa de victimización por delincuencia y en la percepción de inseguridad 
de los ciudadanos. Este es un cambio importante si se tiene en consideración que en las 
encuestas entre 2010 y 2018 la inseguridad fue el principal problema reportado y que El 
Salvador solía ser uno los países con más altas tasas de violencia homicida en la región.

Hoy Bukele goza de altos niveles de aprobación en su gestión presidencial, el más alto 
entre todos los países de la ronda 2023 del Barómetro de las Américas, y El Salvador se 
ubica entre los países que más apoyan la democracia y que más satisfechos están con 
su funcionamiento.

Los datos del Barómetro de las Américas muestran que la satisfacción con la 
democracia guarda relación con las mejoras en la situación de seguridad percibidas por 
la población, dado que expresan niveles más altos de satisfacción con la democracia 
aquellas personas que no reportan victimización por delincuencia en los últimos 12 
meses y quienes perciben una mayor seguridad en su colonia o comunidad.

La mejora en la situación de seguridad coexiste con la preocupación de la población 
por la economía, puesto que en 2023 la mayoría de los salvadoreños pasó a considerar 
la economía como el problema más grave del país. A pesar de esta preocupación 
creciente por la economía en la última medición de 2023, un importante grupo percibe 
que la situación económica nacional y personal ha mejorado en los últimos 12 meses. 
Esto es importante dado que los hallazgos reflejan que la percepción de la población 
sobre el desempeño económico también guarda asociación con la satisfacción con 
la democracia: aquellas personas que perciben un desempeño económico favorable 
tienden a estar satisfechas con la democracia con más frecuencia. Así, parte de los 
retos en los próximos años implicará la mejora efectiva de las condiciones económicas 
de los hogares salvadoreños.

A pesar de estos altos niveles de apoyo y satisfacción hacia la democracia, los 
hallazgos revelan una situación preocupante en El Salvador porque sus ciudadanos 
también están dispuestos a tolerar acciones que podrían socavar el orden democrático. 
Destacan sus niveles de aprobación a un posible cierre de la asamblea legislativa si el 
país enfrentara momentos muy difíciles o la justificación de que los políticos actúen 
al margen de la ley para cumplir sus promesas. Estos hallazgos plantean desafíos 
importantes para el fortalecimiento de la democracia en El Salvador y subrayan la 
necesidad de medidas efectivas para promover una cultura de respeto por el estado 
de derecho y por la democracia representativa. Otro desafío que se identifica es la 
promoción de una mayor participación ciudadana, en un contexto en donde la mayoría 
de los salvadoreños expresan bajos niveles de interés en la política. 

Gráfico 1.16 	 Los salvadoreños jóvenes y de alto nivel educativo expresan más interés en la política

ı—ı 95% intervalo de confianza % que está algo o muy interesado en la política
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Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Notas 1 	 Mollie Cohen es experta en opinión pública y comportamiento electoral, especialmente 
en América Latina. Es profesora asistente de Ciencias Políticas en Purdue University e 
investigadora asociada de LAPOP Lab. Recibió su doctorado en Ciencias Políticas por 
Vanderbilt University.

2 	 De acuerdo con PNUD Infosegura (2024), la tasa de homicidios en El Salvador fue de 2.4 
por cada 100,000 habitantes al cierre de 2023. 

3 	 La pregunta empleada es: “Puede que la democracia tenga problemas, pero es mejor que 
cualquier otra forma de gobierno. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo 
con esta frase?”. Los encuestados respondieron utilizando una escala de 1 = “nada” a 7 = 
“mucho”. El gráfico muestra la proporción que dice estar de acuerdo (valores de 5 a 7).

4 	 La pregunta empleada es: “En general, ¿usted diría que está muy satisfecho(a), 
satisfecho(a), insatisfecho(a) o muy insatisfecho(a) con la forma en que la democracia 
funciona en El Salvador?”. El gráfico muestra la proporción que dice estar muy satisfecha o 
satisfecha.

5 	 Las preguntas empleadas son: “¿Hasta qué punto tiene usted confianza en la Asamblea 
Legislativa?”. Los encuestados respondieron utilizando una escala de 1 = “nada” a 7 = 
“mucho”. El gráfico muestra la proporción que dice estar de acuerdo (valores de 5 a7).

6 	 La pregunta empleada es: “¿Hasta qué punto tiene usted confianza en su municipalidad?”. 
Los encuestados respondieron utilizando una escala de 1 = “nada” a 7 = “mucho”. El gráfico 
muestra la proporción que dice estar de acuerdo (valores de 5 a7).

7 	 De acuerdo con el informe de PNUD Infosegura (2024), la tasa de homicidios en El Salvador 
ha reportado una tendencia a la baja desde 2016. La tasa de homicidios pasó de 84.1 por 
cada 100,000 habitantes en 2016 a 2.4 por cada 100,000 habitantes al cierre de 2023.

8 	 La pregunta empleada es: “Ahora, cambiando el tema, ¿ha sido usted víctima de algún acto 
de delincuencia en los últimos 12 meses? Es decir, ¿ha sido usted víctima de un robo, hurto, 
agresión, fraude, chantaje, extorsión, amenazas o algún otro tipo de acto delincuencial en 
los últimos 12 meses?”.

9 	 La pregunta empleada es: “Hablando del lugar o la comunidad/colonia donde usted vive 
y pensando en la posibilidad de ser víctima de un asalto o robo, ¿usted se siente muy 
seguro(a), algo seguro(a), algo inseguro(a) o muy inseguro(a)?”.

11 	 La pregunta es: “En su opinión ¿cuál es el problema más grave que está enfrentando el 
país?”.

12 	 Las preguntas son: “¿Considera usted que su situación económica actual es mejor, igual o 
peor que la de hace doce meses?”; y “¿Considera usted que la situación económica del país 
es mejor, igual o peor que hace doce meses?”.

13 	 Véase por ejemplo Bratton and Mattes 2001 y Schwarz-Blum 2008.

14 	 Estos hallazgos son resultado de dos análisis de regresión multivariada en la que las 
variables dependientes fueron apoyo a la democracia y satisfacción con la misma. En 
ambos modelos se incluyeron los siguientes predictores en el modelo: género, edad, 
educación (sin educación/primaria versus secundaria versus superior), riqueza, área 
de residencia (urbano versus rural), victimización por delincuencia, percepciones de 
inseguridad, victimización por corrupción policial, y evaluaciones de la situación económica 
nacional y personal. Mientras que las evaluaciones de la economía nacional también están 
positivamente relacionadas con el apoyo a la democracia, las evaluaciones de la situación 
económica personal no lo están.

15 	 Las preguntas empleadas para el caso de El Salvador son las siguientes: “¿Cree usted que 
cuando el país enfrenta momentos muy difíciles, se justifica que el presidente del país cierre 
la Asamblea Legislativa y gobierne sin Asamblea Legislativa?”; y “¿Cree usted que cuando 
el país enfrenta momentos muy difíciles se justifica que el presidente del país disuelva la 
Corte Suprema de Justicia y gobierne sin la Corte Suprema de Justicia?”.

16 	 Las preguntas empleadas son las siguientes: “Si los políticos del lado/bando opuesto 
actúan al margen de la ley, se justifica que los políticos a los que uno apoya también 
actúen al margen de la ley”; y “Para cumplir las promesas a la gente, se justifica que los 
políticos actúen al margen de la ley. Participantes respondieron que sí se justificaría, o no se 
justificaría”.

17 	 Se realizó una regresión logística en la que la variable dependiente se codifica como 1 si el 
encuestado está muy o algo interesado en la política y 0 si no. Se incluyen los siguientes 
predictores sociodemográficos en el modelo: género, edad, educación (sin educación/
primaria versus secundaria versus superior), riqueza y área de residencia (urbano versus 
rural).

10 	 Se realizaron dos análisis de regresión multivariada en la que las variables dependientes 
fueron apoyo a la democracia y satisfacción con ella. En ambos modelos se incluyeron 
los siguientes predictores en el modelo: género, edad, educación (sin educación/primaria 
versus secundaria versus superior), riqueza, área de residencia (urbano versus rural), 
victimización por delincuencia, percepciones de inseguridad, victimización por corrupción 
policial, y evaluaciones de la situación económica nacional y personal. La victimización por 
delincuencia no está estadísticamente relacionada con el apoyo a o la satisfacción con la 
democracia. 
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Confianza en 
las elecciones

A pesar de una ligera disminución en 2023, 
El Salvador ocupa el segundo lugar en la región 
en cuanto a confianza en las elecciones.

Desde 2012, el Barómetro de las Américas 
ha medido la confianza en las elecciones 
mediante la siguiente pregunta:

¿Hasta qué punto tiene usted confianza en 
las elecciones en este país?

En 2023, esta pregunta se incluyó en 23 
países. Los encuestados indicaron su 
respuesta utilizando una escala de 1-7 en 
la que 1 representa “nada” y 7 significa 
“mucho”. Las respuestas se recodifican 
en una variable dicotómica para estimar el 
porcentaje de personas que confían en las 
elecciones en cada país. Específicamente, 
las respuestas del 5 al 7 fueron agrupadas 
en una categoría que indica confianza en 
las elecciones, mientras que las respuestas 
del 1 al 4 se clasificaron en una categoría 
de referencia.

En ALyC, menos de la mitad de los países 
muestran confianza en las elecciones 
en 2023, aunque la percepción varía a lo 
largo de la región. Uruguay registra el nivel 
más alto de confianza (67%), mientras 
que Colombia presenta el nivel más bajo 
(21%). El Salvador se posiciona en la parte 
superior de la región con el segundo nivel 
más alto en cuanto a confianza en las 
elecciones (63%).

La confianza en las elecciones en El 
Salvador tuvo su nivel más bajo (38%) en 
2016 y 2018, alcanzó un punto máximo 
en 2021 (66%) y se mantiene alta en 2023 
con 63%, a pesar de experimentar un ligero 
descenso. Este nivel elevado de confianza 
en el proceso electoral a partir de 2021 
puede atribuirse a dos factores:

Alexandra Rounds1 	 El Salvador ocupa el segundo nivel más alto en cuanto a confianza en las elecciones en ALyC

	 La confianza en las elecciones en El Salvador sigue siendo alta en 2023, con más de tres de 
cada cinco personas confiando en ellas

UY SV GD CL MX BS BR DO PA AR NI SR PY TT BO HN JM GT EC HT PE COCR

El Salvador tiene el segundo nivel más alto de confianza en las elecciones 
en ALyC 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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1.	 Al resultado de las elecciones 
legislativas y municipales de febrero 
de 2021, cuando el partido del 
presidente y sus aliados obtuvieron 
una mayoría en la legislatura y 
ganaron la mayoría de las alcaldías.

2.	 A los altos niveles de aprobación 
del presidente Bukele, quien asumió 
el cargo en 2019. Desde entonces 
Bukele ha sido ampliamente popular 
y frecuentemente obtiene tasas de 
aprobación que superan el 80%. Esta 
popularidad se debe en gran medida 
a sus enérgicas medidas contra las 
pandillas y el crimen organizado2.

¿Quiénes son más propensos a 
expresar confianza en las elecciones 
en El Salvador? En términos generales, 
aquellos que han cursado hasta 
educación primaria muestran una mayor 
propensión a confiar en las elecciones, 
con 69%, en comparación con aquellos 
con educación superior, que registran 
48%. Además, los residentes de áreas 
rurales, con 69%, son más propensos 
a confiar en las elecciones que los 
habitantes de áreas urbanas, con 59%3.

Notas 1 	 Alexandra Rounds es estudiante de último año en Vanderbilt University, donde se 
especializa en Ciencias Políticas y Español. 

2 	 Associated Press 2023.

3 	 Se realizó una regresión logística en la que la variable dependiente se codifica como 1 si 
un encuestado confía en las elecciones y 0 si no. Se incluyen los siguientes predictores 
sociodemográficos en el modelo: género, edad, educación (sin educación/primaria versus 
secundaria versus superior), riqueza y lugar de residencia (urbano versus rural).

El 63% de salvadoreños que confían en 
las elecciones representa el segundo 
porcentaje más alto en ALyC. Aunque ha 
habido una leve disminución desde 2021, 
El Salvador mantiene una alta confianza 
electoral, impulsada por el apoyo popular 
al presidente Bukele y los resultados de las 
elecciones de 2021.

	 La confianza en las elecciones es mayor entre aquellos con alguna educación primaria y 
quienes viven en áreas rurales

ı—ı 95% intervalo de confianza % que confía en las elecciones
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Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Intenciones 
de emigrar
Mollie Cohen

Comprender las complejidades 
de las dinámicas migratorias en 
El Salvador requiere un enfoque 
multifacético que profundice en 
los factores que influyen en las 
intenciones de emigrar de las 
personas. Desde oportunidades 
económicas hasta preocupaciones 
de seguridad personal, una 
variedad de motivaciones moldea 
las decisiones individuales de 
buscar mejores perspectivas en el 
extranjero. 

Características demográficas 
como la edad y el género juegan 
roles significativos en determinar 
quiénes son más propensos a 
considerar la emigración. Además 
de estos factores a nivel individual, 
tendencias socioeconómicas más 
amplias y desarrollos políticos 
también contribuyen al panorama 
migratorio. 

Al examinar estos hilos 
interconectados, se puede obtener 
una comprensión integral de 
los impulsores detrás de las 
intenciones migratorias en El 
Salvador y arrojar luz sobre las 
dinámicas matizadas que influyen 
en los patrones migratorios en la 
región.

PRINCIPALES 
HALLAZGOS

•	 Las intenciones de emigrar se 
mantuvieron estables entre 2021 y 
2023 en El Salvador, donde 31% piensan 
emigrar en los próximos tres años. Estos 
niveles son intermedios en comparación 
con la región.

•	 La falta de oportunidades económicas 
es la motivación más importante por la 
cual los salvadoreños emigrarían. Más de 
siete de cada diez salvadoreños señalan 
esto como su principal razón de querer 
emigrar. 

•	 Quienes han experimentado inseguridad 
alimentaria y quienes han sido víctimas 
de un delito reportan más intenciones de 
emigrar. 

•	 La proporción de personas preparadas 
para hacerlo es relativamente baja en 
El Salvador en comparación con otros 
países.
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LAS INTENCIONES DE EMIGRAR SE 
MANTIENEN ESTABLES Y CERCA 
DEL PROMEDIO REGIONAL

Para comprender la situación migratoria 
salvadoreña, el Barómetro de las Américas 
incluye una pregunta que mide las 
intenciones de emigrar del país en los 
próximos tres años: 

¿Tiene usted intenciones de irse a vivir o 
a trabajar a otro país en los próximos tres 
años?

En 2023, el porcentaje que indicó tener 
intenciones de irse a vivir o a trabajar a 
otro país se mantuvo estable, similar al 
observado en 2021. En el gráfico 2.1 se 

observa que las intenciones de emigrar 
alcanzaron su punto máximo en 2016, 
cuando 36% de los salvadoreños expresó 
interés de emigrar. Sin embargo, este valor 
disminuyó de forma significativa en 2018 
(a 26%). En 2021 escaló hasta el segundo 
porcentaje más alto de la serie temporal 
(32%) y luego se mantuvo estable en 2023 
con 31% de los salvadoreños reportando 
intenciones de emigrar.

Aunque las intenciones migratorias en 
El Salvador se mantienen elevadas en 
comparación con los niveles históricos, 
son intermedias en relación con los 
demás países de la región. Y, al igual 
que en el resto de ALyC, las intenciones 
de emigrar aumentaron desde 2018/19 

(gráfico 2.2). Las intenciones de emigrar 
en El Salvador son estadísticamente 
similares a las del promedio regional 
(33%). Es importante destacar que 
estos niveles relativos de intenciones 
migratorias también se han mantenido 

estables en el tiempo. En 2021, por 
ejemplo, las intenciones de emigrar en 
El Salvador eran más bajas que en 8 de 
los 13 países en los que se realizó esta 
pregunta.

Gráfico 2.1 	 Cerca de un tercio de los salvadoreños siguen diciendo que tienen la intención de emigrar

% que tiene la intención de emigrar – – – 95% intervalo de confianza 
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Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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Gráfico 2.2	 Las intenciones de emigrar han aumentado desde 2018/19 en la mayoría de los países de 
ALyC, incluso en El Salvador

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2018-2023
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¿A qué países piensan emigrar los 
salvadoreños? El gráfico 2.3 muestra 
que una gran mayoría (71%) tienen como 
destino principal Estados Unidos. Canadá 
es la segunda opción para 13% de los 
salvadoreños, mientras que otros países 
representan la tercera opción más popular 
(para 8% de las personas). 

¿CUÁL ES EL PERFIL DEL 
SALVADOREÑO QUE PIENSA 
EMIGRAR?

Esta sección explorará el perfil de los 
salvadoreños con intenciones de emigrar. 
Se abordarán diversos aspectos que 
caracterizan a este grupo demográfico, 
como sus motivaciones, aspiraciones 

y las condiciones socioeconómicas 
que influyen en su decisión de buscar 
oportunidades fuera de su país. A través 
del análisis de datos y tendencias, se 
buscará comprender quiénes son estos 
individuos y qué factores inciden en su 
deseo de migrar.

En un análisis multivariado, se ha 
identificado que la edad y el género 
son dos de los principales predictores 
sociodemográficos de las intenciones 
de emigrar entre los salvadoreños1. Los 
resultados revelan que los hombres tienen 
una mayor probabilidad de querer emigrar 
en comparación con las mujeres, y que 
los individuos más jóvenes tienden a 
expresar más deseos de emigrar que sus 
contrapartes mayores (gráfico 2.4).

En 2023, 31% de los salvadoreños 
planean emigrar, una cifra estable desde 
2021 y cercana al promedio regional de 
33%. Aunque las intenciones migratorias 
son altas en comparación con niveles 
históricos, siguen en equilibrio con las 
tendencias regionales y con Estados 
Unidos como destino preferido.

Gráfico 2.3 	 La gran mayoría de salvadoreños con intenciones de emigrar piensan irse a Estados Unidos

¿A qué país tiene usted la intención de irse?
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La gran mayoría de salvadoreños con intenciones de emigrar piensan irse a 
Estados Unidos

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Gráfico 2.4 	 El género, la edad y la inseguridad alimentaria son determinantes en las intenciones de 
emigrar en El Salvador
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ı—ı 95% intervalo de confianza % que tiene la intención de emigrar

El género, la edad y la inseguridad alimentaria son determinantes importantes de
las intenciones de emigrar en El Salvador

INTENCIONES DE EMIGRARCapítulo 2

036 037PULSO DE LA DEMOCRACIA EN EL SALVADOR BARÓMETRO DE LAS AMÉRICAS 2023



Además, se encontró que la experiencia 
con la inseguridad alimentaria es el factor 
más significativo que influye en el deseo 
de vivir o de trabajar en el extranjero. 
Como se puede observar en el gráfico 
2.4, mientras que 41% de quienes han 
experimentado escasez de alimentos 
reportan intenciones de emigrar, sólo 28% 
de aquellos que no la han experimentado 
tienen la intención de irse. La diferencia de 
13 puntos porcentuales en las intenciones 
de emigrar entre estos dos grupos es 
estadísticamente significativa.

Esta tendencia se refleja también en las 
respuestas de los salvadoreños a una 

pregunta sobre la razón más importante 
por la cual piensan emigrar. Según el 
gráfico 2.5, una gran mayoría (más de 
siete de cada diez) considera la falta de 
oportunidades económicas dentro de El 
Salvador como el factor más relevante. Un 
14% menciona alguna otra razón, mientras 
que 11% señala motivos familiares, como 
la reunificación con familiares en el 
extranjero. Las demás razones, incluyendo 
la falta de oportunidades educativas (2%) 
y la inseguridad (<1%), son identificadas 
como el motivo más importante sólo 
en una pequeña proporción de casos. 
Aunque estas últimas razones también 
son consideradas importantes,  

no son las principales que mencionan los 
salvadoreños al responder a esta pregunta 
en la ronda de 2023.

Es relevante destacar la influencia de 
la victimización por delincuencia en las 
intenciones de emigrar en El Salvador. 
Como en las ediciones anteriores del 
Barómetro de las Américas, la encuesta de 
2023 indagó si las personas habían sido 
víctimas de algún delito en los últimos 12 
meses previos a la encuesta3. 

En 2023, la proporción de población 
salvadoreña que reporta haber sido víctima 
de algún delito alcanzó su punto más bajo 

desde que se realiza esta pregunta: sólo 
10% de los salvadoreños reportan haber 
sido victimizados por la delincuencia. 
A pesar de la tendencia decreciente, 
la victimización sigue siendo un factor 
importante en las intenciones migratorias 
de los salvadoreños. De aquellos que han 
sido víctimas, el 42% tiene intenciones 
de emigrar, en comparación con el 30% 
de los que no fueron víctimas4. Como lo 
ilustra el gráfico 2.6, esta disparidad en 
las intenciones migratorias entre aquellos 
que sí han sido y quienes no han sido 
víctimas de algún delito se asemeja a 
las diferencias observadas en rondas 
anteriores del Barómetro de las Américas.

73% 
de aquellos con 

intenciones de 
emigrar señalan 

la falta de 
oportunidades 

económicas 
como 

motivación 
principal.

Gráfico 2.5	 La gran mayoría de salvadoreños señalan la falta de oportunidades económicas como su 
principal motivación para querer emigrar
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La gran mayoría de los salvadoreños dice que su principal motivación para 
querer emigrar es la falta de oportunidades económicas

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Gráfico 2.6 	 Los salvadoreños que sí fueron víctimas de delitos consistentemente tienen más intenciones 
de emigrar que quienes no fueron víctimas

Sí fue víctima de un delito% que tiene la intención de emigrar No fue víctima de un delito

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2010 2012 2014 2016 2018 2021 2023

Los salvadreños que fueron víctima de un delito consistentemente tienen una
mayor intención de emigrar que quienes no fueron víctimas

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2010-2023
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La victimización por corrupción también 
ha disminuido en El Salvador en los 
últimos años; en 2023 alcanzó su 
punto más bajo, con sólo 2% de los 
salvadoreños indicando que un empleado 
público les solicitó un soborno5. Desde la 
primera vez que se aplicó esta pregunta 
en El Salvador en 2004, aquellos que 
han sido víctimas de la corrupción han 
mostrado mayores niveles de intenciones 
migratorias. Sin embargo, en 2023, esta 
tendencia experimentó un cambio. Por 
primera vez, ser víctima de la corrupción 
no predice las intenciones de emigrar 
en El Salvador. Aunque las intenciones 
de emigrar son mayores entre quienes 

sí han sido víctimas, la diferencia entre 
estos grupos no es estadísticamente 
significativa6.

DEL DICHO AL HECHO HAY 
UN BUEN TRECHO: ¿QUIÉNES 
PROBABLEMENTE EMIGRARÁN?

La proporción de salvadoreños con 
intenciones de emigrar se mantiene 
estable en las últimas dos mediciones. 
Sin embargo, quienes quieren no siempre 
pueden emigrar. Por lo tanto, surge una 
pregunta crucial para comprender mejor el 
panorama de la emigración salvadoreña: 

¿quiénes realmente son los emigrantes 
más probables?

Nuevas preguntas del Barómetro de 
las Américas permiten diferenciar entre 
aquellos que tienen la aspiración de 
dejar su país y aquellos que tienen ese 
deseo y que también están dispuestos 
a llevarlo a cabo, o que incluso ya han 
tomado medidas concretas para hacerlo. 
Los análisis expuestos a continuación 
se enfocan en los países que incluyeron 
estas preguntas en el Barómetro de las 
Américas 2023: Argentina, Colombia, 
Guatemala, El Salvador, Haití, Honduras, 
México y Nicaragua.

El gráfico 2.7 revela los cambios entre 
2018/19 y 2023 en cuanto a las personas 
que indican que es muy probable que 
emigren7. En este contexto, El Salvador se 
distingue como uno de los países donde 
ha disminuido el porcentaje de personas 
que, teniendo la intención de emigrar, 
consideran que es muy probable que lo 
haga. Mientras que en 2018/19 un 36% 
aseguró que dejaría el país, en 2023 este 
porcentaje disminuyó a 29% y se situó 
entre las tasas más bajas de los países 
encuestados.

Aunque las intenciones de emigrar en 
El Salvador se mantienen estables, sólo 
29% de los que desean emigrar en 2023 
consideran que es muy probable hacerlo, 
frente a 36% de 2018/19. Además, sólo 
el 18% ha tomado medidas concretas, 
como ahorrar dinero, para materializar 
sus planes.

Gráfico 2.7 	 El Salvador se destaca como uno de los países donde ha disminuido el porcentaje de personas 
que tienen la intención de emigrar y que consideran muy probable hacerlo

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2018-2023
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En el Barómetro de las Américas 2023 
se incorpora una segunda pregunta de 
seguimiento sobre emigración en la que 
se pide a las personas que han reportado 
planes de emigrar que identifiquen las 
acciones específicas que han emprendido 
para ello8. 

Cuando se analiza a aquellos que 
desean emigrar y que han iniciado los 
preparativos para su viaje, se identifican 
tres pasos que implican acciones 
concretas para la emigración, lo que 
sugiere que las personas tienen la 
capacidad de pasar de las aspiraciones a 

la acción. Estas medidas incluyen ahorrar 
dinero, hacer arreglos y fijar una fecha de 
salida para el viaje. El gráfico 2.8 detalla 
el porcentaje de individuos con planes de 
emigrar que han implementado una o más 
de estas medidas clave. 

Entre quienes planean emigrar, el ahorro 
de dinero es más frecuente que hacer 
arreglos o establecer una fecha de 
partida. Colombia (48%), Nicaragua (47%) 
y México (46%) tienen los porcentajes 
más altos de personas con intención de 
emigrar que han tomado esta medida. 
Sin embargo, se observa una variación 

significativa entre los países: por ejemplo, 
sólo 6% de los haitianos con intención de 
emigrar han ahorrado dinero. El Salvador 
tiene la segunda tasa más baja, con 18%.

A continuación, se examina el porcentaje 
de personas que no han tomado medida 
alguna, lo que ayuda a determinar el 
porcentaje de personas con intenciones 
de emigrar que probablemente no pondrán 
en marcha esos planes.

Excepto en Haití y México, se observa 
una diferencia estadísticamente 
significativa en el porcentaje de personas 

que no han tomado medidas cuando 
se comparan los grupos de posibles 
emigrantes con “menor probabilidad” 
y “mayor probabilidad” de emigrar. En 
Argentina, Nicaragua, Guatemala, El 
Salvador, Honduras, Colombia y México, 
aproximadamente un 10% del grupo de 
más probabilidad no ha puesto en marcha 
medidas para preparar su viaje. Mientras 
tanto, en la mayoría de estos países, 
más del 20% de los que tienen menos 
probabilidad no han tomado medidas para 
planificar su salida (gráfico 2.9).

Gráfico 2.8 	 En comparación con otros países de ALyC, los salvadoreños toman menos medidas concretas 
para emigrar, pero ahorrar dinero es común entre quienes tienen esta intención

ı—ı 95% intervalo de confianzaAhorró dinero Fijó una fechaHizo arreglos

% que ha tomado la medida entre aquellos que tienen la intención de emigrar 

MX AR HNGT SVCO NI HT

Los salvadoreños son de los que menos toman medidas concretas para
emigrar, aunque ahorrar dinero es común entre quienes tienen esa intención

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Gráfico 2.9 	 Una menor probabilidad de emigrar está correlacionada con una menor preparación 
para hacerlo
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Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Siguiendo la metodología empleada del 
Pulso de la democracia 2023 del Barómetro 
de las Américas, a continuación se emplea 
una medición que permite comprender 
quién es más propenso a llevar a cabo sus 
planes de emigrar. Conocida como “puntaje 
de preparación para emigrar” (ERS por sus 
siglas en inglés), esta medida combina las 
respuestas proporcionadas a las preguntas 
sobre la probabilidad y las acciones 
tomadas en preparación para emigrar. 

La premisa subyacente en la creación de 
este puntaje es que aquellos que expresan 
una alta probabilidad de emigrar y que han 
tomado medidas concretas están mejor 
preparados para emigrar en comparación 

con aquellos que tienen una probabilidad 
baja y que no han tomado medida alguna. 
Aunque no se puede predecir con certeza 
qué encuestados del Barómetro de 
las Américas finalmente emigrarán, se 
argumenta que al combinar las respuestas 
a estas dos preguntas se puede evaluar la 
variación en el nivel de preparación entre los 
individuos que manifiestan la intención de 
emigrar.

Como se puede observar en el gráfico 
2.10, al igual que los ciudadanos en la 
mayoría de los países encuestados, la 
mayoría de los salvadoreños no tiene 
intenciones de emigrar y, por lo tanto, no 
están preparados para hacerlo. También 

se observa que hay una variación 
significativa en los niveles de preparación 
entre quienes sí reportaron la intención 
de emigrar. Mientras que Nicaragua tiene 
la proporción más grande de personas 
con una alta preparación para emigrar 
(23%)9, El Salvador —al igual que México— 
tiene una de las menores proporciones 
de personas con este alto nivel de 
preparación (6%). Al mismo tiempo, 
16% de los salvadoreños tienen un nivel 
intermedio de preparación para emigrar10 y 
10% un bajo nivel11.

Al examinar lo aprendido durante este 
breve análisis de las respuestas a las 
preguntas sobre la probabilidad y las 

medidas tomadas, comienza a surgir 
una representación más clara de las 
dinámicas de emigración en El Salvador. 
Si se consideran las probabilidades de 
que aquellos que expresan la intención 
de emigrar realmente lo hagan, los 
ciudadanos de El Salvador se sitúan en un 
extremo bajo del espectro de probabilidad 
(sólo 6% de los salvadoreños expresan 
intención de emigrar y cuentan con una alta 
preparación). Mientras tanto, entre aquellos 
que desean dejar su país, Nicaragua 
(23%), Honduras (14%) y Colombia (14%) 
muestran una proporción más alta de 
individuos que parecen tener una mayor 
intención de emigrar en un futuro cercano y 
que están altamente preparados para ello.

El “puntaje de preparación para emigrar” 
revela que sólo 6% de salvadoreños con 
intención de emigrar están altamente 
preparados para hacerlo. Esto los ubica 
entre los niveles más bajos en la región. En 
contraste, Nicaragua lidera el ranking con 
23% de personas altamente preparadas.

Gráfico 2.10 	 El Salvador registra uno de los porcentajes más bajos de personas con intenciones de emigrar 
que también muestran un alto nivel de preparación

Sin intenciones/menor preparación Baja preparación

Alta preparaciónPreparación intermedia

Haití
El Salvador

México
Guatemala

Argentina
Colombia
Honduras
Nicaragua

El Salvador tiene uno de los porcentajes más bajos de personas con intenciones de
emigrar que también muestran un alto nivel de preparación

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Conclusiones

En 2023, tres de cada diez salvadoreños (31%) expresan intenciones de emigrar en los 
próximos tres años. Los resultados de este capítulo sugieren que los motivos de estas 
intenciones siguen siendo consistentes: los potenciales emigrantes buscan mejores 
oportunidades económicas y, en promedio, son más jóvenes y hombres. Asimismo, 
aquellos que han experimentado inseguridad alimentaria son más propensos a querer 
emigrar. A su vez, siete de cada diez personas (71%) con intención de migrar expresan 
que Estados Unidos sería su destino.

Los resultados también relevan dos aspectos 
adicionales. Primero: la victimización por delincuencia 
continúa siendo un factor asociado con la intención 
de emigrar, inclusive en un contexto de reducción del 
crimen en los últimos años. Segundo: por primera vez, 
la victimización por corrupción no tiene un impacto 
estadísticamente significativo en el deseo de emigrar.

Esto podría atribuirse al bajo nivel de corrupción pública reportada en 2023 (2%), que 
podría tener implicaciones en la inferencia estadística de esta asociación multivariada. 

Finalmente, los hallazgos de este capítulo muestran que, aunque las intenciones de 
emigrar en El Salvador se han mantenido estables en las últimas dos mediciones, la 
proporción de personas preparadas para hacerlo es relativamente baja en comparación 
con la de otros países. La creación del puntaje de preparación para emigrar (ERS) 
proporciona una herramienta útil para evaluar quiénes están más dispuestos a convertir 
sus aspiraciones en acciones concretas de emigración. Este puntaje muestra que, si 
bien la mayoría de los salvadoreños que desean emigrar no están preparados para 
hacerlo, existe una variación significativa entre quienes sí lo están. 

Nicaragua (23%), Honduras (14%) y Colombia (14%) muestran una proporción más 
alta de individuos que parecen tener una mayor intención de emigrar en un futuro 
cercano y que sí están altamente preparados para ello. Este análisis arroja luz sobre 
las dinámicas de emigración en El Salvador y en las Américas, y resalta la importancia 
de considerar no sólo las intenciones sino también la preparación concreta para la 
emigración al estudiar este fenómeno.

Notas 1 	 Entre las variables clave incluidas en la regresión multivariada se encuentran el género, 
la edad, el nivel de educación, el nivel de riqueza, el lugar de residencia, la inseguridad 
alimentaria, la victimización por delincuencia, la confianza interpersonal, la recepción de 
remesas, los cambios en los ingresos y la evaluación del futuro en el país.

2 	 “¿Y cuál es la razón más importante por la que ha pensado en emigrar?”.

3 	 Con esta pregunta: “Ahora, cambiando el tema, ¿ha sido usted víctima de algún acto de 
delincuencia en los últimos 12 meses? Es decir, ¿ha sido usted víctima de un robo, hurto, 
agresión, fraude, chantaje, extorsión, amenazas o algún otro tipo de acto delincuencial en los 
últimos 12 meses?”.

4 	 Un análisis de regresión lineal sugiere que el efecto de la victimización por delincuencia 
—es decir, el coeficiente de esta variable independiente en la variable dependiente para 
intenciones de emigrar— no ha cambiado en el tiempo. En otras palabras, la probabilidad de 
querer emigrar si uno ha sido víctima de un delito no ha cambiado.

5 	 La pregunta es: “¿En los últimos 12 meses, algún empleado público le ha solicitado una 
mordida (o soborno)?”.

6 	 Es posible que esta diferencia no alcance niveles estándar de significancia debido 
al reducido número salvadoreños que reportan haber sido víctimas de la corrupción. 
Estos resultados —tanto la disminución de la corrupción como la falta de una relación 
estadísticamente significativa— se mantienen al emplear otras medidas de corrupción, 
como el soborno solicitado por un policía.

7 	 Se emplea esta pregunta: “¿Qué tan probable es que usted se vaya a vivir o a trabajar a otro 
país en los próximos tres años? Muy probable/algo probable/poco probable/nada probable”.

8 	 “En el último año, ¿ha tomado alguna de las siguientes medidas para planificar irse a vivir 
o trabajar en otro país? Ahorrar dinero para el viaje; solicitar/tramitar un pasaporte u otro 
documento; realizar arreglos para un viaje al exterior; decidir una fecha para el viaje; hablar 
con amigos, familiares o vecinos acerca de irse; otra; ninguna”. Todas las alternativas 
excepto “ninguna” se le leen en voz alta para los encuestados.

9 	 (a) Aquellos con intenciones de emigrar que dicen que es “nada probable” o que es “poco 
probable” que emigren y que han tomado dos o más de las medidas clave; (b) aquellos con 
intenciones de emigrar que dicen que es “algo probable” o “muy probable” que emigren y que 
han tomado una o más de las medidas clave.

10 	 (a) Aquellos con intenciones de emigrar que dicen que es “nada probable” o que es “poco 
probable” que emigren pero que ya han tomado una de las medidas clave; (b) aquellos con 
intenciones de emigrar que dicen que es “algo probable” o “muy probable” que emigren 
pero que no han tomado ninguna de las medidas clave.

11 	 Aquellos con intenciones de emigrar que dicen que es “nada probable” o que es “poco 
probable” que emigren y que no han tomado ninguna de las tres medidas clave: ahorrar 
dinero, hacer arreglos, fijar una fecha para el viaje.
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Percepciones 
de corrupción

Un tercio de los salvadoreños creen que la 
mayoría de los políticos son corruptos, la tasa 
más baja de la región.

Desde 2016, el Barómetro de las Américas 
ha utilizado la siguiente pregunta para 
medir las percepciones de corrupción:

Pensando en los políticos de El Salvador, 
¿cuántos de ellos cree usted que están 
involucrados en corrupción? 

Los encuestados respondieron con las 
opciones “ninguno,” “menos de la mitad,” “la 
mitad de los políticos,” “más de la mitad” 
o “todos.” Se presenta a continuación el 
porcentaje de individuos que creen que 
más de la mitad o todos los políticos están 
involucrados en corrupción.

En promedio, 63% de la población de ALyC 
cree que más de la mitad o todos los 
políticos están involucrados en corrupción. 
Perú tiene la percepción de corrupción más 
alta de la región (87%), mientras que El 

Salvador (32%) y Granada (34%) se ubican 
en el grupo con las percepciones más bajas.

En junio de 2023, como parte de su “guerra 
contra la corrupción”2, el presidente 
salvadoreño Bukele prometió prisión para 
criminales de cuello blanco, reducir el número 
de escaños en el parlamento y disminuir 
la cantidad de municipalidades en todo 
el país. Sin embargo, su gobierno ha sido 
criticado por el Departamento de Estado de 
Estados Unidos por abandonar un acuerdo 
de colaboración contra la corrupción con 
la Organización de Estados Americanos y 
por destituir a jueces y al fiscal general en 
20213. Aunque los salvadoreños reportan 
las percepciones de corrupción más bajas 
en la región, el Índice de Percepción de la 
Corrupción de Transparencia International 
coloca a El Salvador entre los países con los 
peores resultados4.

Marco Navarro Stanic1 	 La percepción salvadoreña de que los políticos son corruptos está entre las más bajas de ALyC

	 La percepción de que los políticos son corruptos ha disminuido significativamente en 
El Salvador

PE EC PY CO PA BO BR AR JM HN SR TT DO MX CL CR HT BS UY GD SVGT

El Salvador se ubica entre los países con las percepciones más bajas en la 
región de que los políticos son corruptos 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Las percepciones de corrupción en El 
Salvador han disminuido de manera 
constante desde 2018 (64%) hasta 
alcanzar un punto bajo en 2023 (32%), 
pasando por 58% en 2021. Entre 2021 y 
2023, hubo una caída significativa de 26 
puntos porcentuales. Es posible que en el 
porcentaje reportado en 2023 haya incidido 
el discurso del presidente Bukele de junio 
de aquel año, cuando anunció una “guerra 
frontal” contra la corrupción en El Salvador.

¿Cuáles son las características individuales 
asociadas con una mayor percepción 
de que los políticos son corruptos en El 
Salvador? En promedio, las mujeres (36%) 
perciben una mayor corrupción de los 
políticos que los hombres (29%). Otras 
variables como el lugar de residencia, la 
educación, la riqueza y la edad no predicen 
de forma estadísticamente significativa 
la percepción de que los políticos son 
corruptos en El Salvador5.

Notas 1 	 Marco Navarro Stanic fue asistente de investigación de pregrado en LAPOP Lab en 2023. 
Es estudiante de tercer año en Vanderbilt University con especializaciones en Ciencia 
Política y Economía.

2 	 Reuters 2023. Delcid 2023.

3 	 Alemán 2021; Reuters 2021.

4 	 Transparency International 2023.

5 	 Se realizó una regresión logística en la que la variable dependiente se codifica como 1 si 
un encuestado cree que todos o más de la mitad de los políticos son corruptos y 0 si no lo 
aprueba. Se incluyen los siguientes predictores sociodemográficos en el modelo: género, 
edad, educación (sin educación/primaria versus secundaria versus superior), riqueza y 
lugar de residencia (urbano versus rural).

El 32% de salvadoreños creen que más 
de la mitad o todos los políticos están 
involucrados en corrupción. Esta tasa —
las más baja de la región— ha disminuido 
significativamente desde 2018, lo cual 
refleja un cambio notable en la percepción 
pública sobre la corrupción en El Salvador.

	 Las mujeres en El Salvador tienden a percibir más corrupción que los hombres

ı—ı 95% intervalo de confianza % que cree que más de la mitad o 
todos los políticos son corruptos

Género

Las mujeres en El Salvador tienden a percibir niveles de corrupción más altos que
los hombres

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023

Hombre Mujer

29%
36%

050 051PULSO DE LA DEMOCRACIA EN EL SALVADOR BARÓMETRO DE LAS AMÉRICAS 2023

ENFOQUE PERCEPCIONES DE CORRUPCIÓN



Ca
pí

tu
lo

		
3

Estado de la  
igualdad de género
Mollie Cohen

En El Salvador persisten 
disparidades entre los 
derechos básicos de hombres 
y mujeres. Esto limita su plena 
participación como miembros 
igualitarios de la sociedad1. En 
respuesta a esta desigualdad, 
la asamblea legislativa 
salvadoreña aprobó dos leyes 
en 2011: la Ley de Igualdad, 
Equidad y Erradicación de 
la Discriminación contra las 
Mujeres2; y la Ley Especial 
Integral para una Vida Libre de 
Violencia para las Mujeres3. 

La visibilidad de las personas 
transgénero ha aumentado 
en El Salvador, pero aún 
enfrentan niveles significativos 
de discriminación. En 2022, 

la corte suprema salvadoreña 
falló que la discriminación 
por identidad de género era 
anticonstitucional e instó 
a la asamblea legislativa a 
crear una legislación para 
permitir cambios de género 
en documentos legales. La 
asamblea, controlada por el 
partido del presidente Bukele, no 
ha cumplido con esta medida.

Este capítulo explora cuál es el 
estado de la igualdad de género 
en la percepción y valoraciones 
de los salvadoreños más de 
una década después de la 
promulgación de las leyes 
citadas y cómo perciben los 
derechos de sus conciudadanos 
transgénero.
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PERCEPCIONES DE  
LOS ROLES DE GÉNERO 

¿Cómo han evolucionado las percepciones 
salvadoreñas sobre los roles de género? 
Desde 2014, el Barómetro de las Américas 
incluye dos preguntas que evalúan la 
tolerancia de los salvadoreños hacia la 
violencia física contra las mujeres en el 
hogar por parte de su pareja hombre en 
dos contextos hipotéticos: cuando la 
mujer descuida las labores del hogar y 
cuando es infiel4. 

En 2023, El Salvador, República 
Dominicana, Granada y Surinam muestran 
las tasas de tolerancia más altas hacia 
la violencia física en el hogar en los 
dos contextos mencionados (gráfico 
3.1). Aproximadamente tres de cada 
diez salvadoreños (28%) entenderían o 
aprobarían que un esposo golpee a su 
esposa si ella descuida las labores del 
hogar. Un porcentaje levemente mayor 
de salvadoreños (32%) entenderían o 
aprobarían este tipo de violencia física si 
la esposa es infiel.

PRINCIPALES 
HALLAZGOS

•	 La violencia física contra las mujeres en el 
hogar es aprobada o comprendida por 28% 
de los salvadoreños si ellas incumplen las 
tareas domésticas y por 32% si son infieles. 
Estos valores indican tolerancia hacia esta 
clase de violencia de género.

•	 Una mayoría de salvadoreños opina que 
los hijos sufren cuando sus madres (53%) 
o sus padres (48%) trabajan fuera de casa. 
La diferencia de 5 puntos porcentuales 
es estadísticamente significativa pero 
pequeña en términos substantivos.

•	 Más de uno de cada cuatro salvadoreños 
(27%) cree que los hombres son mejores 
líderes políticos que las mujeres; esta 
percepción se aproxima a la media regional 
de 2023 (26%).

•	 Casi nueve de cada diez salvadoreños 
(89%) creen que los hombres y las mujeres 
son igual de potencialmente corruptos 
como políticos. Esto marca un aumento de 
9 puntos porcentuales desde 2018, cuando 
80% de los salvadoreños expresaron esta 
opinión.

•	 En 2023, más de ocho de cada diez 
salvadoreños (84%) creen que las mujeres 
y los hombres son igual de competentes 
para gestionar la economía. Este 
porcentaje representa un aumento de 7 
puntos porcentuales desde 2018, cuando 
se registró 77%.

•	 El 27% de salvadoreños aprueba el derecho 
de las personas gay a postularse para 
un cargo público y cerca de la mitad de 
los salvadoreños está de acuerdo en que 
personas de minorías sexuales o de género 
deben tener los mismos derechos que los 
demás ciudadanos.

•	 Aproximadamente un tercio de los 
salvadoreños está a favor de que las 
personas de minorías sexuales o de género 
puedan adoptar hijos.

Gráfico 3.1	 El Salvador es uno de los países donde más se justifica la violencia física contra las mujeres

ı—ı 95% intervalo de confianzaDescuidar labores del hogar Ser infiel

% que aprobaría o entendería el uso de violencia contra una esposa por...
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El Salvador se ubica entre los países en donde más se justifica la violencia
contra las mujeres

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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En términos históricos, las actitudes 
de los salvadoreños hacia la violencia 
contra la mujer han cambiado poco. 
Desde que el Barómetro de las Américas 
introdujo estas mediciones de tolerancia 
hacia la violencia física en el hogar, 
en 2014, la gran mayoría regional 
continúa rechazando la violencia contra 
la mujer (gráfico 3.2). Sin embargo, 
el porcentaje de salvadoreños que 
entenderían o aprobarían que un esposo 
golpee a su esposa por descuidar las 
labores del hogar se ha mantenido 
estable en cerca de uno de cada tres. 
En cambio, la tolerancia a la violencia 
contra una esposa cuando ella es 
infiel ha disminuido por casi 10 puntos 
porcentuales desde 2014.

Existen diferencias estadísticamente 
significativas entre grupos 
sociodemográficos en sus opiniones 
sobre la violencia física en el hogar. Los 
hombres son más propensos que las 
mujeres a aprobar o justificar la violencia 
física contra las mujeres cuando una 
esposa descuida sus responsabilidades 
domésticas o cuando es infiel. Además, 
las personas mayores de 56 años, con 
menor nivel educativo o con menor 
nivel de riqueza son las más propensas 
a justificar la violencia física en ambas 
situaciones. Los residentes rurales, por su 
parte, tienden a justificar más la violencia 
física contra las mujeres en casos de 
descuido de labores, pero no en casos de 
infidelidad.

UNA LEVE MAYORÍA PIENSA QUE 
LOS HIJOS SUFREN MÁS CUANDO 
LA MADRE TRABAJA FUERA DEL 
HOGAR

Otra forma de comprender la igualdad 
de género es analizando las actitudes 
hacia la participación de las mujeres en 
la actividad económica fuera del hogar. El 
Barómetro de las Américas 2023 interroga 
si la actividad económica de las madres 
afecta negativamente a sus hijos5. 

Para distinguir si esta pregunta mide 
específicamente las actitudes hacia las 
mujeres que trabajan o hacia el trabajo 
fuera del hogar en general, se realizó un 
experimento: de manera aleatoria, la mitad 

de los encuestados respondieron sobre 
el impacto en los hijos de una madre que 
trabaja fuera del hogar y la otra mitad 
sobre el impacto de un padre que trabaja 
fuera del hogar. Excepto por el sujeto, las 
dos preguntas fueron idénticas6.

Como se observa en el gráfico 3.3, los 
salvadoreños creen que los hijos cuyas 
madres trabajan fuera de la casa sufren 
más que quienes tienen padres que 
trabajan fuera de casa. Mientras que una 
leve mayoría (53%) está de acuerdo o 
muy de acuerdo con que los hijos sufren 
cuando su madre trabaja fuera del hogar, 
48% opina lo mismo cuando es el padre 
quien trabaja. Cabe notar que, a pesar 
de que la diferencia es estadísticamente 

Gráfico 3.2 	 La tolerancia a la violencia física contra las mujeres se ha mantenido estable cuando la esposa 
descuida las labores del hogar y ha disminuido cuando es infiel
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Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2014-2023
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Gráfico 3.3 	 Un mayor porcentaje de salvadoreños piensan que los hijos sufren más cuando la madre 
trabaja fuera del hogar que cuando el padre lo hace

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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significativa, es pequeña en términos 
substantivos (5 puntos porcentuales).

Se observan patrones interesantes 
en los factores que se correlacionan 
con respuestas afirmativas a ambas 
preguntas. En comparación con los 
hombres, las mujeres son más propensas 
a afirmar que los hijos sufren más, 
independientemente de si es la madre 
o el padre quien trabaja fuera del hogar. 
Además, aquellos con bajos niveles 
educativos tienden a afirmar con mayor 
frecuencia que los hijos sufren cuando 
el padre trabaja fuera de casa, pero no 
expresan la misma preocupación cuando 
es la madre quien lo hace. 

LA MAYORÍA RESPALDA LA 
IGUALDAD DE GÉNERO EN EL 
ÁMBITO POLÍTICO

Para que las mujeres puedan participar 
plenamente en la vida pública es también 
fundamental que se les respete como 
miembros igualitarios de la esfera política. 
Esta sección analiza varias preguntas del 
Barómetro de las Américas que exploran 
este tema.

La primera pregunta indaga si los hombres 
son mejores líderes que las mujeres:

Algunos dicen que en general, los 
hombres son mejores líderes políticos 
que las mujeres. ¿Está usted muy de 
acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o 
muy en desacuerdo?

Esta pregunta se incluyó también en 
2008, 2012 y 2018, lo que permite 
examinar las tendencias en esta actitud 
a lo largo del tiempo. Como se puede 
observar en el gráfico 3.4, entre 2008 y 
2012 se registra una notable caída en el 
porcentaje que piensa que los hombres 
son mejores líderes políticos: de 35% a 
25%. Este porcentaje volvió a disminuir 
ligeramente en 2018 (a 23%) y aumentó 
en 2023 (a 27%).

En 2023, las mujeres, las personas que 
completaron la secundaria y la universidad, 
y aquellos con un nivel de riqueza alto son 
menos propensos a creer que los hombres 
son mejores líderes7. Los salvadoreños 
mayores de 66 años son más propensos a 
creer que los hombres son mejores líderes.

El gráfico 3.5 revela que la proporción de 
salvadoreños que creen que los hombres 
son mejores líderes políticos que las 
mujeres en 2023 (27%) se aproxima a la 
media regional (26%). De hecho, en las 
cuatro ocasiones en que el Barómetro de 
las Américas ha medido esta actitud, El 
Salvador se ha situado en el centro de la 
distribución regional.

Gráfico 3.4 	 Cerca de uno de cada cuatro salvadoreños continúa pensando que los hombres son mejores 
líderes políticos que las mujeres
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Cerca de uno de cada cuatro salvadoreños continúa pensando que los hombres 
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Gráfico 3.5 	 Como en muchos países de ALyC, cerca de un cuarto de los ciudadanos en El Salvador creen 
que los hombres son mejores líderes políticos que las mujeres
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Como en muchos países de la región, cerca de un cuarto de los ciudadanos en 
El Salvador creen que los hombres son mejores líderes políticos que las mujeres 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Además de la evaluación general de la 
capacidad de liderazgo, el Barómetro 
de las Américas permite contrastar las 
percepciones sobre la corrupción entre 
políticos hombres y mujeres, así como 
sobre quién manejaría mejor la economía8. 
Los gráficos 3.6 y 3.7 presentan la 
evolución de estas actitudes en El 
Salvador desde 2012 y hasta 2023. 

En cuanto a la pregunta sobre corrupción, 
casi nueve de cada diez salvadoreños 
(89%) creen que los hombres y las 
mujeres son igual de probables de ser 
políticos corruptos. Esto marca un 
aumento de 9 puntos porcentuales desde 

2018, cuando 80% de los salvadoreños 
expresaron esta opinión. El cambio se 
debe principalmente a la disminución 
en la creencia de que los hombres son 
más corruptos como políticos que las 
mujeres, que pasó de 19% en 2018 a 
10% en 2023. Las percepciones sobre 
la mayor corrupción de las mujeres se 
han mantenido estables, con menos de 
1% de los salvadoreños manifestando 
esta opinión en 2023. Los salvadoreños 
mayores de 56 años son más propensos a 
decir que los hombres son más corruptos 
como políticos, y quienes tienen mayor 
nivel educativo son menos propensos a 
pensar que las mujeres lo son.

El 89% de los salvadoreños creen que 
hombres y mujeres son igualmente 
propensos a ser políticos corruptos. 
Además, 84% considera que ambos 
géneros son igualmente competentes 
para gestionar la economía. Esto 
refleja un aumento en la percepción de 
igualdad en El Salvador desde 2018.

Gráfico 3.6 	 Una creciente mayoría de los salvadoreños piensa que los hombres y las mujeres serían igual 
de corruptos como políticos
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Gráfico 3.7 	 Una creciente mayoría también piensa que tanto los hombres como las mujeres harían un buen 
trabajo en el manejo de la economía
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Las percepciones sobre quién manejaría 
mejor la economía siguen un patrón similar. 
Más de ocho de cada diez salvadoreños 
(84%) creen que tanto las mujeres como 
los hombres son igualmente competentes 
para gestionar la economía en 2023. Este 
porcentaje representa un aumento de 7 
puntos porcentuales desde 2018, cuando el 
77% respondió así. 

El incremento en la percepción de igualdad 
de competencia económica entre géneros 
se debe principalmente a una disminución 
en la creencia de que uno de los géneros 
sería superior en este ámbito. En 2023, 
8% de los salvadoreños piensa que los 
hombres son mejores en la gestión 
económica, un leve aumento con respecto 
a 2018 (7%). Por otro lado, la percepción de 
que las mujeres son mejores en el manejo 
de la economía ha disminuido casi a la 
mitad: en 2018, 16% de los salvadoreños 
opinaban así, mientras que en 2023 este 
porcentaje se redujo a 9%.

En cuanto a las de tendencias 
sociodemográficas en las opiniones hacia 
la capacidad de gestionar la economía, 
se destacan diferencias según niveles de 
educación y riqueza. Los salvadoreños 
con mayor nivel educativo tienden a 
percibir una igualdad de género en la 
gestión económica con mayor frecuencia, 
en comparación con aquellos con menor 
nivel educativo. Por ejemplo, entre 85% 
y 93% de quienes sí han completado al 
menos la educación primaria consideran 
que hombres y mujeres harían un buen 
trabajo en el manejo de la economía 
por igual. El porcentaje es de 61% para 
quienes carecen de educación formal y 
de 75% para quienes no completaron la 
primaria. 

Sin embargo, esta percepción varía 
cuando se trata de quién es mejor en la 

gestión económica. Por ejemplo, entre 
quienes no tienen educación formal, 
21% opina que los hombres son mejores, 
mientras que sólo 16% de quienes no 
completaron la primaria comparte esta 
percepción. La tendencia cambia entre los 
que no completaron la secundaria: 11% 
piensa que las mujeres son mejores y 4% 
que los hombres lo son. 

También se observa una brecha en las 
actitudes entre los salvadoreños más 
pobres y los de mayor nivel de riqueza: 
mientras que el 72% de los más pobres 
cree en la igualdad de género en la gestión 
económica, 15% piensa que los hombres 
son mejores y 14% que las mujeres lo son. 
En contraste, entre personas de niveles 
de riqueza más altos, entre 85% y 88% no 
perciben diferencias de género en este 
aspecto. Sin embargo, 8% considera que 
los hombres son mejores en el ámbito 
económico y 7% que las mujeres lo son. 

UN IMPORTANTE GRUPO APRUEBA 
EL DERECHO A PROTESTAR PARA 
DEFENDER LOS DERECHOS DE LAS 
MUJERES

¿Cómo perciben los salvadoreños 
la movilización en defensa de los 
derechos de las mujeres? El Barómetro 
de las Américas 2023 llevó a cabo un 
experimento destinado a comprender 
mejor el apoyo a la movilización por los 
derechos de las mujeres en El Salvador. 
Todos los encuestados respondieron a una 
pregunta sobre su grado de aprobación 
de las manifestaciones de diferentes 
grupos. Aleatoriamente, la pregunta decía 
“grupos que defiendan los derechos de 
las mujeres” o “grupos feministas”9. El 
gráfico 3.8 presenta la proporción de 
salvadoreños que expresan su apoyo para 
los manifestantes de cada grupo10.

El gráfico 3.8 revela una marcada y 
significativa diferencia en la aprobación 
de los grupos que defienden los derechos 
de las mujeres (60%) en comparación 
con los grupos feministas (35%). 
Los salvadoreños muestran menos 
respaldo hacia los grupos feministas, 
y la aprobación del derecho general a 
protestar es baja y similar a la de los 
grupos feministas, con 34% de aprobación 
en 2023. 

En cuanto a quiénes respaldan 
distintos tipos de manifestaciones 
en defensa de las mujeres, surgen 
diferencias interesantes. El apoyo a las 

manifestaciones de grupos que defienden 
los derechos de las mujeres es más alto 
entre los salvadoreños más jóvenes y 
disminuye con la edad. Las personas que 
viven en zonas rurales también muestran 
un respaldo a estas movilizaciones. Sin 
embargo, aquellos con niveles educativos 
entre primaria incompleta y secundaria 
completa muestran menos apoyo. 

En relación con las manifestaciones de 
grupos feministas, la única correlación 
estadísticamente significativa es con 
la edad: aquellos con 36-45 años y los 
mayores de 66 años apoyan menos estas 
manifestaciones11. 

60% 
 aprueba el 

derecho a 
protestar de 
grupos que 

defienden los 
derechos de 
las mujeres.

Gráfico 3.8 	 Los salvadoreños aprueban más los derechos de protesta de los grupos defensores de los 
derechos de las mujeres que de los grupos feministas

Los salvadoreños expresan mayor aprobación a los derechos a protestar de 
grupos defensores de los derechos de las mujeres en comparación con 
grupos feministas

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2023
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Una tendencia notable en estos resultados 
es la falta de correlación entre el género 
del entrevistado y el apoyo para las 
manifestaciones. El respaldo de las 
mujeres no se distingue del nivel de 
aprobación de los hombres cuando se 
analizan ambas preguntas. 

CONTINÚA SIENDO BAJO EL 
APOYO A LOS DERECHOS DE LAS 
MINORÍAS SEXUALES O DE GÉNERO 

Este apartado explora hasta qué punto 
los salvadoreños apoyan los derechos de 
las personas LGBT y trans. Esta sección 
considera tres variables relacionadas 
con este tema. La primera evalúa el 

apoyo público a la participación de las 
personas gay como candidatos políticos12. 
La segunda mide la opinión de los 
salvadoreños sobre si las personas de 
minorías sexuales o de género deberían 
tener los mismos derechos13. La tercera 
indaga si estas personas debieran tener el 
derecho de adoptar hijos14.

El gráfico 3.10 muestra la evolución del 
apoyo para los candidatos gay desde los 
inicios del Barómetro de las Américas 
en El Salvador en 2004. Se observa un 
aumento importante entre 2010 (cuando 
sólo el 16% aprobaba estos candidatos) y 
2018 (cuando 28% lo hacía). En 2023, 27% 
de salvadoreños respaldan la candidatura 
de personas gay, lo que sugiere una 

estabilización de esta actitud desde 2018. 
Las personas más jóvenes y con educación 
superior son quienes más respaldan la 
participación de candidatos gay en El 
Salvador.

Aunque 27% de aprobación a candidatos 
gay representa un aumento significativo 
en la opinión salvadoreña, es importante 
contextualizar este valor en comparación 
con otros países. El gráfico 3.10 muestra 
que el apoyo a este tipo de candidatura en 
El Salvador es el séptimo más bajo de la 
región. En 2023 Jamaica registra el nivel 
más bajo de apoyo (14% de aprobación), 
seguido por Granada, Bahamas, 
Guatemala, Honduras y Paraguay. Sin 
embargo, la mayoría de los países de 

habla hispana muestran un mayor nivel de 
apoyo. En Uruguay 74% del público aprueba 
la participación de estos candidatos; le 
siguen Brasil (65%) y Argentina (64%).

La igualdad de género se extiende más 
allá del acceso a postularse a un cargo 
público. Para considerar que un grupo 
está aceptado en la sociedad, es crucial 
observar el respaldo del público hacia la 
extensión de los derechos a los miembros 
de grupos minoritarios, como las personas 
LGBT y las minorías de género (por 
ejemplo, las personas trans). 

El Barómetro de las Américas 2023 
incluyó una pregunta sobre el apoyo de 
la provisión de derechos iguales para 

27% 
aprueba el 

derecho de las 
personas gay 
a postularse 

a un cargo 
público.

Gráfico 3.9 	 Cerca de uno de cada cuatro salvadoreños continúa aprobando el derecho de las personas gay 
a postularse a cargos públicos
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Cerca de uno de cada cuatro salvadoreños continúa aprobando el derecho de 
las personas gay a postularse para un cargo público

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas El Salvador 2004-2023
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Gráfico 3.10 	 El Salvador está entre los países que menos aprueban el derecho de las personas gay a 
postularse a cargos públicos

UY BR CL MX CR NI CO EC PE BO BZ TT PA DO SV PY HN GT BS GD JMAR

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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estas comunidades. La pregunta se aplicó 
de manera experimental: la mitad de la 
muestra recibió la pregunta sobre las 
personas LGBT, mientras que la otra mitad 
recibió la pregunta sobre las personas de 
minorías de género. 

A nivel regional se observan menores 
niveles de apoyo para la extensión de 
derechos igualitarios a las personas 
de minorías de género en comparación 
con las personas LGBT. Sin embargo, 
en El Salvador esta diferencia no es 
estadísticamente significativa: los 
salvadoreños apoyan de manera similar 
la extensión de los derechos iguales para 
ambas comunidades. El gráfico 3.11 
ilustra esta tendencia: aproximadamente 
la mitad del público salvadoreño aprueba 

la extensión de derechos igualitarios 
tanto para las personas LGBT como para 
las personas de géneros minoritarios. Es 
importante destacar que, aunque el apoyo 
para las personas LGBT está por debajo 
de la media regional, el respaldo para las 
personas de minorías de género en El 
Salvador supera la media. 

En términos sociodemográficos, las 
personas más jóvenes y las mujeres 
muestran un mayor apoyo a la extensión 
de derechos iguales para las personas 
LGBT en El Salvador, mientras que no se 
observan diferencias para las personas de 
género minoritario.

Aunque es importante considerar los 
derechos en términos generales, es posible 

que el público apoye más la extensión 
de los derechos inespecíficos que los 
particulares. El Barómetro de las Américas 
permite examinar el apoyo público a la 
extensión de otro derecho importante hacia 
miembros de estos grupos: la adopción. 
Como se observa en el gráfico 3.12, los 
niveles de aprobación para la extensión 
del derecho a la adopción hacia personas 
LGBT y hacia minorías de género son 
considerablemente más bajos que el apoyo 
a la extensión de derechos igualitarioses 
en general. Sólo 26% de los salvadoreños 
aprueban el derecho de adopción para 
personas LGBT, lo que representa una 
disminución de 23 puntos porcentuales 
en comparación con los que aprueban la 
extensión de derechos iguales para este 
mismo grupo. Es relevante destacar que 

los salvadoreños aprueban aún menos la 
extensión del derecho de adopción para 
minorías de género: sólo un tercio (32%) lo 
hace.

Estas preguntas se aplicaron en 13 países 
del Barómetro de las Américas 2023. El 
nivel de aprobación para que parejas LGBT 
o minorías de género puedan adoptar 
en El Salvador es superior a los niveles 
observados en tres países: Panamá, 
Guatemala y Perú. Al igual que en cuanto 
al apoyo de los derechos en general, las 
personas más jóvenes y las mujeres 
aprueban más la extensión del derecho de 
adopción de las personas LGBT, mientras 
que los jóvenes apoyan más este derecho 
por parte de las personas de género 
minoritario.

Gráfico 3.11 	 Al igual que en la mayoría de países de ALyC, cerca de la mitad o menos de los ciudadanos de 
El Salvador apoyan la igualdad de derechos para minorías sexuales o de género

UY AR CL MX BR CR EC TT SV DO PE BO PA BZ BS SR GT GD JM

Al igual que en la mayoría de los países de la región, cerca de la mitad o menos 
de los ciudadanos de El Salvador apoyan la igualdad derechos para 
minorías sexuales o de género

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Gráfico 3.12 	 El Salvador está entre los países que menos aprueban el derecho a la adopción por parte de 
minorías sexuales o de género
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Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Conclusiones

Los datos del Barómetro de las Américas en 2023 han permitido explorar el estado de 
la igualdad de género en El Salvador desde la perspectiva de su población. En general, 
se observa una tendencia hacia la estabilidad de las actitudes. 

A su vez, más de la mitad de los salvadoreños (53%) está de acuerdo o muy de acuerdo 
con que los hijos sufren cuando su madre trabaja fuera del hogar, un porcentaje mayor 
(y estadísticamente significativo) con respecto al 48% que opina lo mismo cuando es 
el padre quien trabaja fuera del hogar. Dado que los porcentajes difieren poco entre sí 
(5 puntos porcentuales), esto posiblemente sugiere que la comparación refleja no sólo 
los efectos de los estereotipos de género en la participación de hombres y mujeres 
en el mercado laboral y cuidado del hogar, sino también una preocupación sobre los 
mecanismos de cuidado de los menores de edad disponibles para las personas en 
general. Futuras investigaciones deberán profundizar en la disponibilidad de esquemas 
de cuidado para miembros del hogar en edad de dependencia y su posible efecto en la 
distribución de los roles.

La tolerancia de la violencia física hacia las 
mujeres si descuidan los deberes del hogar apenas 
ha variado en 2023. Sin embargo, en casos de 
infidelidad ha disminuido levemente con el tiempo. 
A nivel regional, en 2023, El Salvador, República 
Dominicana, Granada y Surinam muestran las 
tasas de tolerancia más altas hacia la violencia 
física en el hogar en ambos escenarios.

La participación política de las mujeres en puestos de decisión también contribuye 
a la democracia de un país. En 2023, 27% de salvadoreños continúa pensando que 
los hombres son mejores líderes políticos que las mujeres, porcentaje que se sitúa 
cerca de la media regional (26%). Asimismo, en los últimos años se ha reportado una 
tendencia favorable entre la población a pensar que tanto hombres como mujeres 
serían igualmente competentes para gestionar la economía: en 2023, un 84% reporta 
esta percepción, lo que representa un aumento de 7 puntos porcentuales con respecto 
a 2018 (77%).

Por otro lado, el respaldo a las mujeres como políticas y como ciudadanas activas 
en la política nacional se ha mantenido relativamente constante. El público apoya 
las manifestaciones que defienden los derechos de las mujeres, aunque este apoyo 
varía según la etiqueta que se les atribuya a los grupos manifestantes. Los resultados 
del experimento aleatorio muestran que 60% de salvadoreños apoya el derecho de 
protesta de grupos defensores de derechos de las mujeres, pero el porcentaje baja a 
35% cuando se consulta por este mismo derecho de protesta para el caso de grupos 
feministas. Resulta relevante destacar que, en términos estadísticos, no se distinguen 
diferencias en los niveles de respaldo de mujeres versus hombres cuando ambas 
preguntas son analizadas. 

En cuanto a las minorías sexuales y de género, El Salvador muestra niveles bajos de 
aceptación hacia los candidatos gay en comparación con la región. Aproximadamente 
la mitad de los salvadoreños está de acuerdo en que las personas LGBT y las 
minorías de género deberían tener los mismos derechos que los demás. Sin embargo, 
cuando se trata de derechos específicos como el derecho a la adopción, el apoyo es 
significativamente menor: sólo alrededor de un tercio lo aprueba para personas LGBT y 
minorías de género. Estos valores están en un nivel intermedio con respecto al resto de 
la región.

A lo largo del siglo XXI, en El Salvador ha aumentado la aceptación de las mujeres 
como participantes iguales en las esferas política y cotidiana y de las personas LGBT 
como miembros de la sociedad. Pero los resultados de este capítulo demuestran que 
todavía queda mucho trabajo para construir una sociedad igualitaria para todos los 
géneros y para todas las preferencias sexuales. 
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Notas 1 	 Naciones Unidas 2023. 

2 	 Decreto Legislativo No. 645, Diario Oficial No. 70, Tomo No. 391, publicada el 8 de abril de 
2011. El objetivo de esta ley es “[…] crear las bases jurídicas explícitas que orientarán el 
diseño y ejecución de las políticas públicas que garantizarán la igualdad real y efectiva de 
mujeres y hombres, sin ningún tipo de discriminación, en el ejercicio y goce de los derechos 
consagrados legalmente” (artículo 2).

3 	 Decreto Legislativo No. 512, Diario Oficial No. 2, Tomo 390, publicada el 4 de enero de 
2011. Esta ley entró en vigencia en 2012. Define la violencia contra las mujeres como “[…] 
cualquier acción basada en su género, que cause muerte, daño o sufrimiento físico, sexual 
o psicológico a la mujer tanto en el ámbito público como privado” (artículo 8); y busca “[…] 
establecer, reconocer y garantizar el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia, 
por medio de políticas públicas orientadas a la detección, prevención, atención, protección, 
reparación y sanción de la violencia contra las mujeres; a fin de proteger su derecho a la vida, 
la integridad física y moral, la libertad, la no discriminación, la dignidad, la tutela efectiva, la 
seguridad personal, la igualdad real y la equidad” (artículo 1).

4 	 La pregunta es: “La esposa descuida las labores del hogar/La esposa es infiel. ¿Usted 
aprobaría que el esposo golpee a su esposa, o usted no lo aprobaría pero lo entendería, o 
usted ni lo aprobaría ni lo entendería?”.

5 	 La pregunta es: “¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con la siguiente frase? 
Cuando la madre trabaja fuera de la casa, los hijos sufren”.

6 	 La pregunta experimental es: “¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con la 
siguiente frase? Cuando el padre trabaja fuera de la casa, los hijos sufren”.

7 	 Los análisis estadísticos que se usaron para llegar a estas conclusiones controlaron el 
género del entrevistador además de los otros factores demográficos. El acuerdo con esta 
frase es significativamente menor cuando la aplica una mujer que cuando la aplica un 
hombre.

8 	 Las preguntas son: “¿Quién cree usted que sería más corrupto como político: un hombre, una 
mujer o ambos por igual?”; y “Si le toca a un político o a una política manejar la economía 
nacional, ¿quién va a hacer el mejor trabajo: un hombre, una mujer o no importa?”.

9 	 La pregunta experimental es: “Que grupos que defienden los derechos de las mujeres / 
grupos feministas tengan derecho a participar en protestas. ¿Hasta qué punto aprueba 
o desaprueba?”. Las respuestas iban de 1-10, con 10 = “aprueba firmemente” y 1 = 
“desaprueba firmemente”.

10 	 Quienes dijeron “aprobar” (valores entre 7 y 10 en la escala de 10 puntos) están 
codificados como 1 y quienes dieron un valor entre 1 y 6 están codificados como “no 
apruebo.”

11 	 Estos modelos controlaron el género del entrevistador: la aprobación de manifestaciones 
por grupos defensores es mayor (p=.06) y el apoyo para los grupos feministas es menor 
(p=.03) cuando una entrevistadora aplica la pregunta.

12 	 La pregunta es: “Y ahora, cambiando el tema, y pensando en los homosexuales. ¿Con 
qué firmeza aprueba o desaprueba que estas personas puedan postularse para cargos 
públicos?”. Quienes dijeron “aprobar” (valores de 7 a 10 en la escala de 10 puntos) están 
codificados como 1 y quienes dieron un valor entre 1 y 6 están codificados como “no 
apruebo”. Los resultados substantivos son iguales si se usa como variable dependiente la 
escala original de 10 puntos.

13 	 Las preguntas son: “¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba que personas de minorías 
sexuales, como, por ejemplo, gay, lesbiana, bisexual, etc., tengan los mismos derechos que 
la mayoría de salvadoreños?”; y “¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba que personas de 
minorías de género, como, por ejemplo, no-binaria, transgénero, etc., tengan los mismos 
derechos que la mayoría de salvadoreños?”. Quienes dijeron “aprobar” (valores de 7 a 10 
en la escala de 10 puntos) están codificados como 1 y quienes dieron un valor entre 1 y 6 
están codificados como “no apruebo.” Los resultados substantivos son iguales si se usa 
como variable dependiente la escala original de 10 puntos.

14 	 PNUD Infosegura 2024.
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Victimización  
por delincuencia

La tasa de victimización por delincuencia reportada 
por los salvadoreños sigue disminuyendo y es la 
más baja de ALyC.

Marco Navarro Stanic

Desde 2010, el Barómetro de las 
Américas ha medido la victimización 
por delincuencia haciendo la siguiente 
pregunta: 

Ahora, cambiando el tema, ¿ha sido usted 
víctima de algún acto de delincuencia en 
los últimos 12 meses? Es decir, ¿ha sido 
usted víctima de un robo, hurto, agresión, 
fraude, chantaje, extorsión, amenazas o 
algún otro tipo de acto delincuencial en 
los últimos 12 meses? 

En promedio, 22% de la población de los 
países encuestados en ALyC reporta 
haber sido víctima de delincuencia en los 
12 meses previos a la encuesta. Ecuador 
reporta el nivel más alto de victimización 
por delincuencia (36%), mientras que El 
Salvador registra el más bajo (10%).

En los últimos años, algunos indicadores 
muestran una mejoría en la situación de 
seguridad en El Salvador. Por ejemplo, la 
tasa de homicidios ha venido a la baja 
desde 2016: se redujo de 7.8 por cada 
100,000 habitantes en 2022 a 2.4 por cada 
100,000 habitantes para 20231. 

Datos del Barómetro de las Américas 
señalan una tendencia a la reducción de 
la tasa de victimización por delincuencia 
en El Salvador desde 2018 hasta alcanzar 
la tasa más baja (10%) en la medición 
de 2023. Esta mejoría en la seguridad 
está vinculada con la promulgación del 
régimen de excepción para combatir el 
crimen en marzo de 2022. Sin embargo, 
organizaciones de derechos humanos 
denuncian abusos derivados de estas 
políticas.

	 El Salvador registra la tasa de victimización por delincuencia más baja de ALyC

	 La tasa de victimización por delincuencia reportada en El Salvador alcanzó su punto más bajo 
en 2023

EC AR PE BO CO MX HT DO UY CL CR PY SR TT GT PA BR HN GD BS JM SVNI

El Salvador registra la tasa de victimización por delincuencia más baja de 
la región 

Fuente: LAPOP Lab, Barómetro de las Américas 2023
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Los niveles de victimización por 
delincuencia en El Salvador han disminuido 
consistentemente a partir de 2018 (21%), 
se redujeron a 15% en 2021 y alcanzaron 
su punto más bajo en 2023 con 10%. 
Hubo una caída significativa de 5 puntos 
porcentuales entre 2021 y 2023.

En general, El Salvador reporta el nivel más 
bajo de victimización por delincuencia en 
la región. Estos resultados se observan 
en un contexto en el que el gobierno ha 
mantenido un régimen de excepción 

para combatir el crimen durante más de 
16 meses, con miles de salvadoreños 
detenidos como resultado2. El país alcanzó 
sus niveles más bajos de victimización 
en 2023 tras una disminución sostenida 
desde 2016. No se encontraron indicadores 
sociodemográficos que predijeran 
significativamente la experiencia de 
victimización por delincuencia. Estos 
resultados sugieren que los niveles de 
victimización son estadísticamente 
similares en todos los grupos 
sociodemográficos del país3.

Notas 1 	 PNUD Infosegura 2024.

2 	 Rentería 2023.

3 	 Se realizó una regresión logística en la que la variable dependiente se codifica como 1 
si el encuestado fue víctima de un delito y 0 si no. Se incluyen los siguientes predictores 
sociodemográficos en el modelo: género, edad, educación (sin educación/primaria versus 
secundaria versus superior), riqueza y área de residencia (urbano versus rural).

El Salvador reporta la tasa de victimización 
por delincuencia más baja de ALyC, 
con sólo 10% en 2023. Esta mejoría 
en la seguridad está vinculada con el 
régimen de excepción contra el crimen, 
promulgado en marzo de 2022. Sin 
embargo, organizaciones de derechos 
humanos denuncian abusos derivados de 
estas políticas.
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Esta encuesta se realizó entre el 12 de julio y el 3 de agosto 
2023 como parte del Barómetro de las Américas 2023 de 
LAPOP. Es un seguimiento de las encuestas del Barómetro de 
las Américas en El Salvador de 2004, 2006, 2008, 2010, 2012, 
2014, 2016, 2018 y 2021. El trabajo de campo de la encuesta 
de 2023 fue realizado por FUNDAUNGO en nombre de LAPOP. 
El financiamiento clave provino de Vanderbilt University, USAID 
y el Banco Interamericano de Desarrollo.

FICHA TÉCNICA DEL BARÓMETRO DE 
LAS AMÉRICAS EN EL SALVADOR 2023

El pretest del cuestionario se llevó 
a cabo del 30 de mayo al 1 de junio 
de 2023 y la capacitación de los 
entrevistadores del 5 al 6 de julio de 
2023. Las encuestas piloto se realizaron 
el 8 de julio de 2023. Una copia completa 
del cuestionario del Barómetro de las 
Américas de El Salvador 2023 está 
disponible en www.LapopSurveys.org.

El proyecto usó un diseño de muestra probabilística 
nacional de adultos en edad de votar, con un N total de 1,516 
personas y entrevistas cara a cara en español. En la ronda 
de 2023, LAPOP utilizó el software SurveyToGo© (STG) en 
teléfonos Android para el 100% de las entrevistas.

La encuesta utilizó un muestreo complejo, estratificado 
y polietápico por conglomerados. La muestra fue 
desarrollada por LAPOP con un diseño probabilístico 
polietápico y fue estratificada por las cuatro principales 
regiones del país: Occidental, Central I, Central II y Área 
Metropolitana San Salvador (AMSS). La muestra es 
representativa a nivel nacional y de las cuatro regiones. 
Adicionalmente, cada estrato se subestratificó por tamaño 
del municipio y por áreas urbanas y rurales dentro de los 
municipios1. Los encuestados fueron seleccionados en 
grupos de seis en áreas urbanas y rurales. Las estadísticas 
reportadas o los análisis estadísticos deben ajustarse al 
efecto del diseño debido al complejo diseño de la muestra2. 

El marco muestral es el Censo de Población de 2007. La 
muestra es representativa de la población en edad de votar 
a nivel de estrato primario, por áreas urbanas/rurales y por 
tamaño de municipios. No se excluyeron del diseño zona o 
región alguna. Durante el trabajo de campo se realizó sólo 
una sustitución de puntos de muestreo (seis entrevistas). 

El diseño de la muestra consta de 63 unidades primarias 
de muestreo y de 252 unidades secundarias de muestreo 
(puntos de muestra) en los 14 departamentos de El 
Salvador. La muestra final incluye un total de 950 personas 
en zonas urbanas y 566 en zonas rurales. El margen de 
error estimado la muestra es de ±2.52%. Sin embargo, se 
recomienda calcular el margen de error de cada variable 
tomando en cuenta el efecto de diseño. La muestra final 
obtenida en la encuesta está autoponderada. 

Para obtener más detalles sobre la metodología empleada 
El Salvador, véase la ficha técnica completa en  
https://www.vanderbilt.edu/lapop/el-salvador.php.

1	 El diseño muestral incluye tres estratos de municipios de acuerdo con su tamaño:  
(1) municipios pequeños con menos de 25,000 habitantes, (2) municipios medianos 
con entre 25,000 y 100,000 habitantes y (3) municipios grandes con más de 100,000 
habitantes.

2	 Para más información, visite http://www.vanderbilt.edu/lapop/survey-designs.php
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DATOS Las bases de datos del Barómetro de las Américas cuentan 
con un conjunto común de preguntas que se han realizado 
desde 2004. Además, LAPOP dispone de bases de datos 
que se remontan a la década de 1970. Todas son de libre 
acceso y están públicamente disponibles.

Los usuarios también pueden acceder a los datos del 
Barómetro de las Américas a través de nuestro Data 
Playground. Esta herramienta de análisis de datos es 
gratuita e interactiva, y es especialmente útil para quienes 
no están familiarizados con programas estadísticos 
avanzados. Los usuarios pueden analizar datos del 
Barómetro de las Américas mediante tabulaciones de una 
sola variable, mediante comparaciones entre países en un 
mapa y mediante tabulaciones cruzadas de dos variables.

UN VISTAZO A	LOS DATOS E INFORMES 
DEL BARÓMETRO DE LAS AMÉRICAS	

INFORMES LAPOP produce numerosos informes sobre el Barómetro 
de las Américas y otros proyectos. Nuestro objetivo es 
proporcionar análisis y evidencia sobre opinión pública 
y gobernanza democrática a la comunidad académica y 
profesional. 

Los reportes de la serie Perspectivas son informes breves 
producidos por estudiantes, afiliados a la red, nuestros 
investigadores y nuestros profesores. La serie es utilizada 
por periodistas, responsables de formular políticas y 
académicos. 

Los informes estándar de la serie Perspectivas usan 
investigaciones de las ciencias sociales y los datos del 
Barómetro de las Américas para desarrollar y evaluar teorías 
relacionadas con los vínculos entre opinión pública 
y democracia. 

Los informes de Actualidad usan datos del proyecto para 
proporcionar evidencia y contexto sobre un evento actual. 

Las Notas Metodológicas ofrecen una visión de nuestros 
métodos más novedosos, informan sobre nuestras 
innovaciones e interactúan con académicos que trabajan en la 
vanguardia de la investigación a través de encuestas. 

Las Perspectivas Globales presentan hallazgos de 
investigaciones afiliadas con LAPOP fuera de las Américas. 

La serie Enfoques ofrece miradas rápidas de las preguntas 
del Barómetro de las Américas comparando países, 
la evolución en el tiempo y diferentes subgrupos de la 
población.

Se pueden subscribir para recibir de manera gratuita los 
informes de la serie Perspectivas aquí.

Los informes por país tienen el formato de un libro, 
contienen análisis más extensos y están organizados 
temáticamente para abordar los hallazgos más relevantes 
sobre la gobernanza democrática, su fortalecimiento y su 
estabilidad. Se enfocan en temas que las partes interesadas, 
especialmente las misiones de USAID, identifican como 
importantes en el contexto local.
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METODOLOGÍA DE LA ENCUESTA PARA  
EL BARÓMETRO DE LAS AMÉRICAS 2023

El Barómetro de la Américas es 
una encuesta de opinión pública 
multinacional, multirregional y 
multicultural (3MC) sobre los valores 
y comportamientos democráticos 
de ciudadanos en edad de votar 
y residentes permanentes en el 
continente americano.

Los encuestados son seleccionados mediante muestras 
probabilísticas representativas en América Latina y el 
Caribe, y mediante paneles no probabilísticos en Estados 
Unidos y Canadá. El proyecto usa un cuestionario central 
estandarizado y módulos de preguntas específicas para 
cada país con la intención de recopilar datos a través de 
encuestas en persona en los hogares, excepto en Haití 
y Nicaragua, donde el proyecto hace uso de entrevistas 
telefónicas asistidas por computadora (CATI, por sus siglas 
en inglés), y en Estados Unidos y Canadá, donde el proyecto 
emplea encuestas autoadministradas por internet. El tamaño 
de la muestra promedio de 1,512 encuestados por país 
permite realizar estimaciones nacionales y subnacionales de 
variables clave de la población. 

Los cuestionarios del Barómetro de las Américas 
constan de un conjunto de preguntas centrales y de 
módulos específicos para cada país que miden actitudes, 
experiencias y comportamientos dentro de los sistemas 
políticos, económicos y sociales. El cuestionario 
central es un conjunto de preguntas estructuradas que 
permiten comparaciones válidas a lo largo del tiempo 
y del espacio. Los módulos específicos para cada país 
miden opiniones sobre fenómenos sociopolíticos que 
son específicos a cada contexto. Como en cada una 
de las rondas, se diseñan nuevas preguntas a través de 
talleres con las aportaciones de expertos en los países 
y de destacados académicos en el campo. Mientras 
que, en promedio, el cuestionario para las entrevistas en 
persona incluye 152 preguntas y se tarda en completar 
45 minutos, el cuestionario promedio en el sistema CATI 
incluye 77 preguntas y se completa en 20 minutos. Los 
principales temas del cuestionario en 2023 son los valores 
democráticos, el apoyo al sistema, el Estado de derecho, el 
género y las intenciones de emigrar.

El cuestionario central y los módulos específicos para 
los países pasan por una serie de pruebas exhaustivas a 
través de un proceso iterativo de entrevistas cognitivas 
en tres fases. Primero, entrevistadores de LAPOP llevan a 
cabo, en profundidad, entrevistas cognitivas de los nuevos 
módulos para desarrollar los primeros borradores del 
cuestionario. En segundo lugar, LAPOP capacita de forma 
minuciosa a asistentes de investigación y consultores 
para que lleven a cabo las entrevistas cognitivas de todo 
el cuestionario central en distintos países americanos 
seleccionados para asegurar variación del contexto. En 
tercer lugar, se implementa un proceso similar en todos los 
países usando un cuestionario adaptado para cada país. 
Para el Barómetro de las Américas 2023, las empresas 
encuestadoras locales reclutaron participantes para las 
pruebas piloto, a quienes, en algunos casos, se les ofreció 
un pequeño incentivo a cambio de su participación. La 
mayoría de las entrevistas cognitivas se realizaron de 
manera remota por video o llamadas telefónicas.

DISEÑO DEL 
CUESTIONARIO

PRUEBAS PILOTO 
A TRAVÉS DE 
ENTREVISTAS 
COGNITIVAS
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LAPOP emplea una estrategia de muestreo 
estratificado, multietápico y por conglomerados para 
seleccionar muestras nacionales probabilísticas en los 
países donde la encuesta se administra en persona. 
Los enumeradores capacitados por LAPOP entrevistan 
a los encuestados que resultan elegibles y que están 
disponibles al momento de la encuesta. Se selecciona 
a un único encuestado en cada hogar y no se requiere 
que se vuelva a visitar un mismo hogar. En los estudios 
en persona, LAPOP usa el “emparejamiento de 
frecuencias”, una técnica que asegura que las muestras 
obtenidas reflejen las distribuciones nacionales de edad 
y género del marco muestral. El emparejamiento de 
frecuencias se implementa al nivel del conglomerado. 
En los países donde la encuesta se realiza por medio 
del sistema CATI, LAPOP usa el marcado aleatorio de 
dígitos (RDD, por sus siglas en inglés) de teléfonos 
celulares. En los casos de llamadas sin contestar, cada 
número seleccionado en la muestra es marcado al 
menos cinco veces antes de ser descartado.

La estrategia de diseño de la muestra del Barómetro de 
las Américas 2023 en los estudios en persona produce 
observaciones autoponderadas, con algunas excepciones. 
Las bases de datos en Ecuador, Trinidad y Tobago, 
Bahamas y Brasil usan la calibración de las ponderaciones 
para compensar las desviaciones en el tamaño de la 
muestra. LAPOP calcula estas ponderaciones usando 
distribuciones en la población según los estratos 
de población urbana y rural, género y edad. Las 
ponderaciones para Haití y Nicaragua (CATI) se calculan 
estimando probabilidades de base ajustadas teniendo en 
cuenta la elegibilidad y la no respuesta, y luego se calibran 
basándose en las muestras de esos países del Barómetro 
de las Américas de 2018/19 según género, educación, 
edad y región. Las ponderaciones a lo largo del tiempo y 
entre países se estandarizan de modo que cada país/año 
tenga el mismo tamaño muestral efectivo.

MUESTREO

PONDERACIONES

La capacitación para el Barómetro de las Américas 2023 
fue diseñada como una oportunidad para que el personal 
del trabajo de campo expandiera su conocimiento previo 
y para estandarizar las prácticas de recolección de datos 
y de monitoreo. Los talleres de capacitación incluyen un 
componente en persona donde personal de trabajo de 
campo entrenado por LAPOP instruye a los encuestadores 
y a los auditores de control de calidad sobre la logística, 
los protocolos de seguridad y el monitoreo del trabajo 
de campo; un componente virtual donde representantes 
de LAPOP repasan los cuestionarios completos y las 
muestras del país con cada equipo; un conjunto de videos 
de capacitación que revisan las mejores prácticas en 
la investigación con encuestas, principios éticos y las 
operaciones con la plataforma de recolección de datos; y 
por fin una prueba piloto completa de la encuesta, donde el 
personal de trabajo de campo practica lo que ha aprendido 
antes del lanzamiento de la encuesta real. Las sesiones 
de capacitación duran normalmente dos días completos 
y todos los entrenamientos concluyen con una evaluación 
de lo aprendido que los entrevistadores tienen que 
aprobar —respondiendo correctamente al 80% o más de 
las preguntas— para recibir la certificación que les permite 
trabajar en el proyecto.

El Barómetro de las Américas 2023 emplea el algoritmo 
de trabajo de campo de LAPOP para el control de normas 
y operaciones de la encuesta (FALCON, por sus siglas en 
inglés). FALCON recolecta múltiples tipos de paradatos, 
entre los que se incluyen grabaciones de voz e imágenes 
del entrevistador, el tiempo en que se tardan en completar 
las preguntas y el cuestionario, y otros indicadores del 
desempeño del entrevistador. Estos indicadores de los 
paradatos son monitoreados diariamente durante la 
recolección de datos, de manera que se puedan hacer 
correcciones o cancelaciones mientras se lleva a cabo el 
trabajo de campo si no se han cumplido los estándares 
de los controles de calidad. Las bases de datos finales 
incluyen sólo entrevistas de alta calidad. Cada informe 
técnico de las encuestas del Barómetro de las Américas 
resume los resultados de este proceso.

CAPACITACIÓN DE 
ENTREVISTADORES, 
SUPERVISORES Y 
AUDITORES

CONTROL  
DE CALIDAD
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El Barómetro de las Américas es producido 
por LAPOP Lab, un centro de excelencia en 
investigación de encuestas internacionales 
con sede en Vanderbilt University, situada en 
Nashville, Tennessee. LAPOP tiene conexiones 
profundas con la región de América Latina 
y el Caribe, establecidas durante más de 
cinco décadas de investigación de opinión 
pública. El Barómetro de las Américas es 
posible gracias a las actividades y al respaldo 
de una red que abarca las Américas. Para 
completar cada ronda, LAPOP se asocia 
con individuos, empresas encuestadoras, 
universidades, organizaciones de desarrollo 
y otras instituciones en hasta 34 países del 
hemisferio occidental.

Los esfuerzos del proyecto 
se basan en la misión de 
LAPOP: producir estudios 
objetivos, no partidistas y 
científicamente sólidos de la 
opinión pública; innovar mejoras 
en la investigación de encuestas; 
difundir los hallazgos del proyecto; 
y construir capacidades. 

Este proyecto recibe el 
generoso apoyo de la Agencia 
de los Estados Unidos para el 
Desarrollo Internacional (USAID) 
y de Vanderbilt University. Otras 
instituciones que han contribuido 
recientemente en múltiples 
rondas del proyecto son el 
Environics Institute, la Florida 
International University y el Banco 
Interamericano de Desarrollo. A lo 
largo de los años, el proyecto se 
ha beneficiado de subvenciones 
de la Fundación Nacional de 
Ciencias de Estados Unidos 
(NSF), del Consejo Nacional de 
Desarrollo Científico y Tecnológico 
de Brasil (CNPq), de la Ford 
Foundation, de las Open Society 
Foundations y de numerosas 
instituciones académicas en las 
Américas. 

El Barómetro de las Américas 
2023 se llevó a cabo a través 
de entrevistas cara a cara en 22 
países de América Latina y el 
Caribe, encuestas telefónicas en 
Haití y Nicaragua, y encuestas 
en línea en Canadá y Estados 
Unidos. Todas las muestras están 
diseñadas para ser representativas 

a nivel nacional de adultos en edad 
de votar. En total, más de 41,524 
personas fueron entrevistadas en 
esta última ronda de la encuesta. 
La base de datos completa del 
Barómetro de las Américas de 
2004 a 2023 contiene respuestas 
de más de 385,000 personas de 
toda la región. Los módulos de 
preguntas comunes, las técnicas 
estandarizadas y los rigurosos 
procedimientos de control de 
calidad permiten comparaciones 
válidas entre individuos, ciertas 
áreas subnacionales, países y 
regiones, así como comparaciones 
a lo largo del tiempo. Los datos 
y los informes del Barómetro de 
las Américas están disponibles 
sin costo desde el sitio web del 
proyecto: www.vanderbilt.edu/
lapop. Acá las personas también 
pueden consultar los datos a 
través de un Data Playground 
interactivo. Las bases de datos 
del proyecto también se pueden 
acceder a través de “depositarias 
de datos” e instituciones 
suscriptoras en las Américas. 

A través de prácticas de acceso 
abierto y de una extensa red de 
colaboradores, LAPOP trabaja 
para contribuir a la búsqueda de 
la excelencia en la investigación 
de opinión pública y a las 
discusiones en curso sobre cómo 
los programas y las políticas 
relacionados con la gobernanza 
democrática pueden mejorar la 
calidad de vida de las personas en 
las Américas y más allá.


